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Sistema Métrico Decimal7
INTRODUCIÓN

O coñecemento do sistema de numeración decimal, 
a potenciación e as operacións de multiplicación 
e división pola unidade seguida de ceros,
introducirannos no estudo das magnitudes 
e unidades de medida.

Nesta unidade será necesario que os alumnos realicen
medicións e cálculos na aula, no laboratorio 
ou no exterior. O uso dos principais instrumentos 
de medida ha de ser reforzado por operacións 
e comprobacións aritméticas na aula. Debuxar 
un metro cadrado no chan, construír un metro 
cúbico, realizar con recortables o decímetro cúbico 
e utilizar medidas de capacidade e volume 
son accións que axudan a comprender 
o concepto de medida.

Gradualmente, pódese conseguir a comprensión 
nas equivalencias das unidades e a súa práctica 
real, sobre todo no caso de litro/decímetro cúbico/
quilogramo. A resolución de problemas sinxelos
contribuirá á consecución dos obxectivos 
da unidade.

RESUMO DA UNIDADE

• O Sistema Métrico Decimal é o sistema de medida
universalmente aceptado, cunhas unidades que
están relacionadas mediante potencias de 10.

• O metro (m) é a unidade principal de lonxitude 
no Sistema Métrico Decimal.

• O quilogramo (kg) é a unidade principal de masa 
no Sistema Métrico Decimal.

• O litro (¬) é a unidade principal de capacidade 
no Sistema Métrico Decimal.

• Para pasar dunha unidade a outra inmediatamente
inferior ou superior multiplícase ou divídese por 10,
respectivamente.

• Unha medida en forma complexa exprésase 
nunha soa unidade, e en forma incomplexa, 
en máis dunha unidade.

• Para sumar ou restar medidas, estas han de estar
expresadas na mesma unidade.

• O metro cadrado (m2) é a unidade principal 
de superficie, e é a superficie que ten un cadrado 
de 1 metro de lado.

• O metro cúbico (m3) é a unidade principal 
de volume, e é o volume que ten 
un cubo de 1 metro de aresta.

1. Coñecer as unidades 
de lonxitude, masa 
e capacidade. Realizar
cambios de unidades.

2. Coñecer as unidades 
de superficie e volume.
Realizar cambios de unidades.

3. Comprender a relación entre 
as unidades de volume,
capacidade e masa.

• Unidades de lonxitude, 
masa e capacidade. 

• Múltiplos e submúltiplos.
• Instrumentos de medida.

• Unidades de superficie.
Coñecemento das unidades
agrarias. 

• Unidades de volume. Múltiplos
e submúltiplos. 

• Áreas do cadrado e o rectángulo.
Volume do cubo.

• Equivalencias principais 
entre as unidades de volume,
capacidade e masa.

• Identificación de magnitudes. 
• Diferenciación dos múltiplos 

e submúltiplos das unidades 
de lonxitude, masa 
e capacidade. Equivalencias. 

• Resolución de problemas. 
• Identificación e utilización 

dos instrumentos de medida.

• Identificación de magnitudes. 
• Diferenciación de múltiplos 

e submúltiplos das unidades 
de superficie e volume. 

• Resolución de problemas. 
• Identificación e utilización 

dos instrumentos de medida.

• Conversión de unidades
aplicando as equivalencias. 

• Resolución de problemas.

OBXECTIVOS CONTIDOS PROCEDEMENTOS
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NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 1

COÑECER AS UNIDADES. REALIZAR CAMBIOS DE UNIDADES7

Une cada magnitude coa súa unidade correspondente.1

Realiza as seguintes operacións.

a) 34,56 ⋅ 100 = d) 0,71 ⋅ 1.000 = g) 139 ⋅ 10 =

b) 0,198 ⋅ 100 = e) 3.528 ⋅ 10 = h) 7 ⋅ 10.000 =

c) 18,2 ⋅ 1.000 = f) 0,1 ⋅ 10 = i) 84.002 ⋅ 100 =

2

Calcula.

a) 987 : 1.000 = d) 0,37 : 10 = g) 23.600 : 100 =

b) 15,37 : 100 = e) 0,9 : 10 = h) 253,6 : 1.000 =

c) 46 : 10 = f) 61.302 : 10.000 = i) 47,05 : 100 =

3

A auga dun encoro

A capacidade dunha lata de refresco

A capacidade dunha piscina

A velocidade dun ciclista

O peso dun saco de patacas

A lonxitude dun bolígrafo

A área dun campo de xirasoles

A distancia entre dúas vilas

O peso dun camión

A altura dun rañaceos

36 quilómetros por hora

7.450 metros cadrados

45 quilogramos

12.000 litros

4.500 quilogramos

350 metros

33 centilitros

15 centímetros

145 hectómetros cúbicos

25 quilómetros

• Unha magnitude é unha calidade, característica… dun obxecto que podemos medir.
Exemplo: lonxitude, masa, capacidade, superficie, volume, velocidade...

• As magnitudes exprésanse en unidades de medida: 
Exemplo: metros, quilómetros, quilogramos, gramos, centilitros, metros cadrados, metros cúbicos, 
quilómetros por hora…

• O Sistema Métrico Decimal é un sistema de medida decimal porque as unidades se relacionan 
entre si mediante potencias de 10.

• Para multiplicar un número por 10, 100, 1.000… desprázase a coma á dereita tantos lugares 
como ceros teña a unidade: 1, 2, 3…

3,47 ⋅ 100 = 347 589 ⋅ 1.000 = 589.000
• Para dividir un número entre 10, 100, 1.000… desprázase a coma á esquerda tantos lugares

como ceros teña a unidade: 1, 2, 3…
25,87 : 100 = 0,2587 29 : 10 = 2,9
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UNIDADES DE LONXITUDE

• O metro é a unidade principal de lonxitude. Abreviadamente escríbese m.

• Os múltiplos (unidades maiores) e submúltiplos (unidades menores) do metro son:

• Cada unidade, na vida real, emprégase para medir:
– Grandes distancias como estradas, vías férreas: mam, km, hm.
– Distancias intermedias como rúas, alturas: dam, m.
– Pequenas medidas como fotografías, mobiliario: dm, cm.
– Medidas reducidas como alfinetes, insectos: mm.

• Para transformar unha unidade de lonxitude noutra multiplícase ou divídese por 10.

317! MATEMÁTICAS 1.° ESO ! MATERIAL FOTOCOPIABLE © EDICIÓNS OBRADOIRO, S.A. / SANTILLANA EDUCACIÓN, S. L. !

7

AD
AP

TA
CI

Ó
N

 C
U

R
R

IC
U

LA
R

Asocia unha unidade de lonxitude con cada exemplo.

a) A altura dunha casa. d) A distancia entre dúas cidades. g) Unha ventá.

b) A lonxitude dunha formiga. e) A táboa do teu pupitre. h) Un imperdible.

c) A túa altura. f) A largura dunha rúa. i) O teu cuarto.

4

Ordena, de menor a maior (<), as medidas. Toma como referencia o metro, pasando todas as medidas a
esta unidade.

1.500 cm - 3,5 m - 94,7 dm - 0,15 km - 0,03 dam - 6.341 mm - 1,3 m - 2,04 km - 1.000 m

5

Completa a seguinte táboa.6

MÚLTIPLOS DO METRO UNIDADE
PRINCIPAL SUBMÚLTIPLOS DO METRO

10.000 m
miriámetro

mam

1.000 m
quilómetro

km

100 m
hectómetro

hm

10 m
decámetro

dam

metro
m

0,1 m
decímetro

dm

0,01 m
centímetro

cm

0,001 m
milímetro

mm

mam km hm dam m dm cm mm

F

⋅ 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10
F

: 10

F

: 10
F

⋅ 10
F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

km hm dam m dm cm mm

2,1

0,33

9,35

34

13.472

7.749

54
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INSTRUMENTOS DE MEDIDA DE LONXITUDE
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7
NOME ALTURA (en m) ALTURA (en hm) ALTURA (en km)

Everest

Mont Blanc

Mulhacén

Teide

Almanzor

Aneto

8.844

4.810

3.482

3.718

2.592

3.404

Expresa as seguintes alturas en hectómetros e quilómetros.7

NOME

Teixo

LONXITUDE (en km)

1.120

Ebro 1.927

Douro 1.913

Guadiana 1.743

Guadalquivir 1.680

Xúquer 1.535

Segura 1.341

Miño 1.340

LONXITUDE (en hm) LONXITUDE (en m)

Expresa a lonxitude destes ríos en hectómetros e metros.8

Completa.

a) 5,5 km = ........ m c) 6,7 dam = ........ m e) 785 cm = ........ m

b) 34,5 mm = ........ m d) 12 km = ........ m f) 1,60 dm = ........ m

9

Roda métrica Regra

Metro de carpinteiro

Flexómetro
Metro de xastreCinta métrica
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UNIDADES DE MASA

• O quilogramo e o gramo son as unidades principais de masa. Abreviadamente escríbense kg e g.

• Os múltiplos (unidades maiores) e submúltiplos (unidades menores) do gramo son:

• Para medir grandes masas utilízanse:

Exemplos: carga dun avión, envíos de alimentos, masa dun camión, etc.

• Para transformar unha unidade de masa noutra multiplícase ou divídese por 10.

319! MATEMÁTICAS 1.° ESO ! MATERIAL FOTOCOPIABLE © EDICIÓNS OBRADOIRO, S.A. / SANTILLANA EDUCACIÓN, S. L. !

7

AD
AP

TA
CI

Ó
N

 C
U

R
R

IC
U

LA
R

Ordena, de maior a menor (>), as seguintes medidas. Toma como referencia o gramo 
ou o quilogramo e pasa todas as medidas á unidade que elixas.

27 dag - 27 dg - 56 g - 0,23 hg - 1,02 kg - 8,34 cg - 345 mg - 0,5 t - 1,1 q 

10

MÚLTIPLOS DO GRAMO UNIDADE
PRINCIPAL SUBMÚLTIPLOS DO GRAMO

10.000 g
miriagramo

mag

1.000 g
quilogramo

kg

100 g
hectogramo

hg

10 g
decagramo

dag

gramo
g

0,1 g
decigramo

dg

0,01 g
centigramo

cg

0,001 g
miligramo

mg

Unidades Símbolo

Tonelada métrica

Quintal métrico

t

q

Equivalencias (en kg)

1.000 kg

100 kg

Equivalencia (en g)

1.000.000 g

100.000 g

t q mag kg hg dag g dg cg mg

F

⋅ 10

F

⋅ 10
F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10
F

: 10

F

: 10

Completa a seguinte táboa.11

t q kg g dg cg mg

0,5

0,31

9

65

31.872

1.749

59

Completa.

a) 2,5 kg = .......... g c) 0,7 dag = .......... g e) 587 cg = .......... g

b) 5.345 mg = .......... kg d) 1.258 g = .......... kg f) 6,6 dg = .......... kg

12
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UNIDADES DE CAPACIDADE

• O litro é a unidade principal de capacidade. Abreviadamente escríbese ¬.
• Os múltiplos (unidades maiores) e submúltiplos (unidades menores) do litro son:

• Para transformar unha unidade de capacidade noutra multiplícase ou divídese por 10.

INSTRUMENTOS DE MEDIDA DE MASA
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7

MÚLTIPLOS DO LITRO
UNIDADE 

PRINCIPAL
SUBMÚLTIPLOS DO LITRO

10.000 ¬
mirialitro

mal

1.000 ¬
quilolitro

kl

100 ¬
hectolitro

hl

10 ¬
decalitro

dal

litro
¬

0,1 ¬
decilitro

dl

0,01 ¬
centilitro

cl

0,001 ¬
mililitro

ml

mal kl hl dal ¬ dl cl ml

F

⋅ 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10

F

: 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

F

⋅ 10

Ordena, de menor a maior (<), as seguintes medidas. Toma como referencia o litro e pasa todas 
as medidas a esta unidade.

250 cl - 1.500 ml - 2,5 ¬ - 0,005 kl - 0,7 dal - 19 dl - 7 hl - 30 ¬ - 450 cl

13

Balanza granatario

Balanza Roberval

Báscula
Dinamómetros

Peso de cociña
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INSTRUMENTOS DE MEDIDA DE CAPACIDADE
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Completa.

a) 8,5 kl = .......... ¬ c) 0,7 dal = .......... ¬ e) 785 cl = .......... ¬
b) 3.295 ml = .......... ¬ d) 36,5 hl = .......... ¬ f) 9,6 dl = .......... ¬

15

Calcula as seguintes cantidades, expresando o resultado en litros.

a) 1/4 de 500 hl = c) 3/4 de 1.000 kl =

b) 2/5 de 2.500 cl = d) 1/8 de 450 ml =

16

A capacidade dunha piscina é de 75 kl. Actualmente contén 300 hl. 
Cantos litros faltan para que se encha?

17

Queremos encher de viño un tonel, que ten 5 dal de capacidade, con recipientes de 10 ¬. 
Cantos recipientes de 10 ¬ necesitaremos?

18

Completa a seguinte táboa.14

kl hl dal ¬ dl cl ml

1,5

3,5

14

6

50

400

5.600

Xerras e vasos graduados

Medidas

Cazos Probetas
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UNIDADES DE SUPERFICIE

• O metro cadrado é a unidade principal de superficie. Escríbese m2.
• Un metro cadrado é a superficie dun cadrado que ten 1 metro de lado.
• Os múltiplos (unidades maiores) e submúltiplos (unidades menores) do m2 son:

• Para medir superficies de grandes obxectos utilízanse:

• Para medir grandes superficies, como extensións agrarias ou terrestres, empréganse outras unidades:
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7 OBXECTIVO 2

UNIDADES DE SUPERFICIE E VOLUME. REALIZAR CAMBIOS DE UNIDADES

NOME: CURSO: DATA:

Se 1 m2 é a superficie dun cadrado de 1 m de lado, expresa.

a) 1 dm2 b) 1 cm2 c) 1 mm2 d) 1 dam2 e) 1 hm2 f) 1 km2

1

Indica que unidade de medida utilizarías para expresar as seguintes superficies.

a) Unha calculadora de peto. d) Un campo de fútbol.
b) A terraza dunha casa. e) Un botón.
c) Un campo de xirasoles. f) O chan da aula.

2

MÚLTIPLOS DO METRO CADRADO UNIDADE 
PRINCIPAL

SUBMÚLTIPLOS 
DO METRO CADRADO

1.000.000 m2

quilómetro 
cadrado

km2

10.000 m2

hectómetro
cadrado

hm2

100 m2

decámetro
cadrado

dam2

metro
cadrado

m2

0,01 m2

decímetro
cadrado

dm2

0,0001 m2

centímetro
cadrado

cm2

0,00001 m2

milímetro
cadrado

mm2

Unidades Símbolo

Hectárea

Área

Centiárea

ha

a

ca

Equivalencia

1 hm2

1 dam2

Equivalencia (en m2)

10.000 m2

100 m2

1 m2

km2 hm2 dam2 m2 dm2 cm2 mm2

F

⋅ 100

F

: 100

F

: 100

F

: 100

F

: 100
F

: 100

F

: 100
F

⋅ 100

F

⋅ 100

F

⋅ 100

F

⋅ 100

F

⋅ 100

Ordena, de menor a maior (<), as seguintes medidas. Toma como referencia o metro 
cadrado e pasa todas as medidas a esta unidade. 

25,4 km2 - 610 m2 - 34.000 dm2 - 157.530 cm2 - 2,4 hm2 - 2 dam2 - 234.971 mm2

3

1 m2
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Completa a seguinte táboa.4

km2 ha hm2 a dam2 m2

0,25

0,5

30

43

625

2.500

Completa.

a) 850 dm2 = .......... m2 c) 7 m2 = .......... dm2 e) 785 cm2 = .......... dm2

b) 3.295 mm2 = .......... m2 d) 36,5 cm2 = .......... mm2 f) 6,9 dm2 = .......... mm2

5

A área dun cadrado é o produto de lados, A = l ⋅ l. Calcula a área destes cadrados 
en cm2 e dm2. Fíxate no exemplo e debuxa as figuras.

a) l = 5 cm b) l = 3 cm c) l = 4 cm

6

l = 5 cm

l = 5 cm

A área dun rectángulo é o produto de base por altura, A = b ⋅ a. Calcula a área destes rectángulos 
en cm2 e dm2. Fíxate no exemplo e debuxa as figuras.

a) b = 5 cm a = 3 cm b) b = 4 cm a = 2 cm c) b = 6 cm a = 4 cm

7

a = 3 cm

b = 5 cm

O chan dunha pista de ximnasia é un cadrado cun lado que mide 20 m. Determina a súa área.8

Un campo de fútbol ten as seguintes medidas: de banda 100 m e de fondo 70 m.
Calcula a área total e expresa o resultado en m2 e a.

9

A = l ⋅ l = 5 cm ⋅ 5 cm = 25 cm2 = 25 cm2 : 100 = 0,25 dm2

A = b ⋅ a = 5 cm ⋅ 3 cm = 15 cm2 = 15 cm2 : 100 = 0,15 dm2
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UNIDADES DE VOLUME

• O metro cúbico é a unidade principal de volume. Escríbese m3.

• Un metro cúbico é o volume dun cubo que ten 1 metro de aresta.

• Os múltiplos do m3 son cubos que teñen de aresta múltiplos do metro:

– 1 decámetro cúbico, dam3, é un cubo que ten de aresta 1 dam.
– 1 hectómetro cúbico, hm3, é un cubo que ten de aresta 1 hm.
– 1 quilómetro cúbico, km3, é un cubo que ten de aresta 1 km.   

• Os submúltiplos do m3 son cubos que teñen de aresta submúltiplos do metro:

– 1 decímetro cúbico, dm3,  é un cubo que ten de aresta 1 dm. 
– 1 centímetro cúbico, cm3, é un cubo que ten de aresta 1 cm.
– 1 milímetro cúbico, mm3, é un cubo que ten de aresta 1 mm.

• Para transformar unha unidade de volume noutra multiplícase ou divídese por 1.000.

• Principais equivalencias: 1 hm3 = 1.000 dam3 = 1.000.000 m3

1 m3 = 1.000 dm3 = 1.000.000 cm3

1 dm3 = 1.000 cm3 = 1.000.000 mm3
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7

km3 hm3 dam3 m3 dm3 cm3 mm3
F

F F F F F F

: 1.000

F F F F

Indica que unidade de medida utilizarías para expresar os seguintes volumes.

a) Unha piscina. d) Un encoro.
b) Un dado de parchís. e) A túa aula.
c) Un envase de cartón de leite. f) O maleteiro dunha furgoneta.

10

Ordena, de maior a menor (>), as seguintes medidas. Toma como referencia o metro 
cúbico e pasa todas as medidas a esta unidade.

0,4 km3 - 61 dam3 - 54.000 m3 - 3.157.530 cm3 - 3,4 hm3 - 2,01 hm3 - 23.234.971 mm3

11

Completa.

a) 950 dm3 = .......... m3 c) 5 m3 = .......... dm3 e) 385 cm3 = .......... dm3

b) 3.295 mm3 = .......... cm3 d) 9,65 cm3 = .......... mm3 f) 0,369 dm3 = .......... mm3

12

G    F1 dm

1 m

⋅ 1.000

: 1.000

⋅ 1.000

: 1.000

⋅ 1.000

: 1.000

⋅ 1.000

: 1.000

⋅ 1.000

: 1.000

⋅ 1.000

F
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Existen figuras xeométricas que teñen unha forma parecida á do cubo.

Por exemplo, unha piscina, a túa aula, unha caixa de mistos ou un rañaceos. 
Calcular o seu volume é moi sinxelo: as súas arestas non son iguais (a, b e c) e a fórmula é: 

V = a ⋅ b ⋅ c

Estas figuras chámanse ortoedros, e son prismas xeométricos con caras 
que son todas rectángulos. 

Unha caixa de mistos ten as seguintes dimensións: 5 cm, 4 cm e 2 cm. 
Calcula o seu volume.

V = 5 ⋅ 3 ⋅ 2 = 30 cm3

Calcula o volume dunha piscina de dimensións: 
10 m de longo, 8 m de largo e 2 m de alto.

15

Calcula o volume dun cubo cunha aresta que mide 3 cm.

O volume dun cubo é igual a:
longo ⋅ largo ⋅ alto = a ⋅ a ⋅ a = a3

Vc = a3

O volume dun corpo é a cantidade de espazo que ocupa.
Sabemos que 1 dm3 = 1.000 cm3, é dicir, que nun cubo de 1 dm (10 cm) de aresta 
caben 1.000 cubos de 1 cm de aresta. 

13

Se cada cubo mide 1 cm3, calcula o volume das figuras.

a) b) c) d) e)

14

a = 3 cm

1 cm3
1 dm3 = 10 ⋅ 10 ⋅ 10 = 1.000 cm3

G  Fa G 
 F

G  F

a

a

G         F5 cm G 
 F3 cm

G
 
 
F2 cm

G         F5 cm G 
 F3 cm

G
 
 
F2 cm
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• Se tomamos un recipiente de auga de 1 ¬ de capacidade e o vertemos en 1 dm3 aberto, observamos 
que cabe exactamente.

1 litro é o volume dun cubo que ten 1 dm de aresta, é dicir, a capacidade de 1 dm3.

Por tanto, 1 ¬ = 1 dm3.

• Se tomamos un recipiente de auga de 1 ml de capacidade e o vertemos en 1 cm3 aberto, observamos 
que cabe exactamente.

1 mililitro é o volume dun cubo que ten 1 cm de aresta, é dicir, a capacidade de 1 cm3.

Por tanto, 1 ml = 1 cm3.
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326

Lembra as unidades de capacidade e volume, e establece a equivalencia entre m3, dm3, ¬ e kl.

1 m3 = ............. dm3 = ............. ¬ = ............. kl

1

1 m3

Expresa en ¬.

a) 4 m3 = .......... ¬
b) 2.000 mm3 = .......... ¬
c) 50 dm3 = .......... ¬
d) 3,5 kl = .......... ¬
e) 3.000 cm3 = .......... ¬
f) 0,5 m3 = .......... ¬

2

Expresa en dm3.

a) 55 ¬ = .......... dm3 d) 0,35 m3 = .......... dm3

b) 35 dl = .......... dm3 e) 0,25 kl = .......... dm3

c) 10 dal = .......... dm3 f) 5.000 ml = .......... dm3

3

OBXECTIVO 3

NOME: CURSO: DATA:

RELACIÓN ENTRE AS UNIDADES DE VOLUME, CAPACIDADE E MASA

1 ¬

1 dm

1 m
l

1 cm3

1 dm3

1 cm

G
 
 
F

G  F
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TÁBOA DE EQUIVALENCIAS

1 ¬ = 1 dm3 = 1 kg

• Se tomamos un recipiente con auga destilada de 1 ¬ de capacidade (que ocupa 1 dm3) e o pesamos 
nunha balanza, esta equilibraríase exactamente cun peso de 1 kg.
1 kg é a masa que ten 1 dm3 de auga destilada.

Por tanto, 1 kg = 1 ¬.

• E se tomamos un recipiente con auga destilada de 1 ml de capacidade (que ocupa 1 cm3) e o pesamos 
nunha balanza, esta equilibraríase exactamente cun peso de 1 g.
1 g é a masa que ten 1 cm3 de auga destilada.

Por tanto, 1 g = 1 cm3.
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Expresa en quilogramos os seguintes volumes e capacidades de auga destilada.

a) 45 ¬ = .......... kg c) 0,5 kl = .......... kg e) 3.000 cm3 = .......... kg

b) 20 dm3 = .......... kg d) 3,5 kl = .......... kg f) 0,5 m3 = .......... kg

4

Expresa en gramos estes volumes e capacidades de auga destilada.

a) 55 ¬ = .......... g c) 1 dal = .......... g e) 0,25 cl = .......... g 

b) 35 dl = .......... g d) 0,357 m3 = .......... g f) 5.000 ml = .......... g

5

Un encoro contén 95 hm3 de auga. Calcula.

a) A súa capacidade en m3.
b) A súa capacidade en litros.
c) Se fose auga destilada, cal sería a súa masa en toneladas 

e en quilogramos?

6

UNIDADES DE VOLUME

UNIDADES DE CAPACIDADE

UNIDADES DE MASA

m3

kl

t

hl

q

dal

mag

dm3

¬

kg

dl

hg

cl

dag

cm3

ml

g

1 dm3

de auga
destilada

1 kg

1 cm3

de auga
destilada

1 g
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7
Considera que a aula da túa clase ten as seguintes dimensións: longo 0,9 dam, largo 6 m 
e altura 300 cm. Calcula.

a) O volume da clase expresado en m3.
b) A capacidade en litros se se enchese totalmente de auga.
c) O peso en kg e t da auga.

7

Ordena, de menor a maior, as seguintes medidas.

37,4 hm - 134 cm - 1,25 m - 0,45 km

8

Ordena, de menor a maior, as seguintes medidas.

1,34 m2 - 435 dm2 - 1.784 mm2 - 3.284 cm2

10

Ordena, de menor a maior, as seguintes medidas.

0,003 m3 - 3.200 dm3 - 0,000002 m3

11

As medidas dunha pista de tenis son 24 m de longo e 8 m de largo. 
Cantos centímetros cadrados ten a pista? E hectáreas?

12

Completa coas unidades adecuadas.

a) 25 hm = 250 .......... = 25.000 ..........
b) 3,7 km = 0,37 .......... = 370 ..........
c) 5,28 m = 52,8 .......... = 0,0528 ..........
d) 34,57 dam = 3.457 .......... = 0,3457 ..........

9

Unha piscina ten de medidas 50 m de longo, 20 m de largo e 3 m de profundidade.

a) Se un nadador fai 10 longo de piscina, percorre máis ou menos de 1 km?
b) Cal é o volume da piscina en dm3?
c) Cantos litros de auga son necesarios para encher a piscina?
d) Cal é a masa en quilogramos da auga da piscina?

13
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Proporcionalidade numérica8
INTRODUCIÓN

A proporcionalidade numérica é un concepto 
que lles resulta aos alumnos complexo e difícil 
de comprender se non se adquiriu soltura 
en aspectos como as operacións de multiplicación 
e división de números enteiros e pola unidade seguida
de ceros, a equivalencia de fraccións, a fracción como
expresión decimal e dunha cantidade 
e a porcentaxe.

A través da comprensión dos conceptos 
de magnitude, proporción, razón e constante 
de proporcionalidade aplícanse as proporcións 
e os seus métodos de resolución de problemas 
a situacións da vida cotiá.

As relacións entre magnitudes inversamente
proporcionais presentan un maior grao de dificultade,
e estudaranse mediante relacións entre proporcións.

Así mesmo, introdúcense os conceptos 
de porcentaxes, que posibilitan expresar
numericamente situacións da vida real. 

Tamén presentamos nesta unidade a resolución 
de problemas con porcentaxes, aumentos 
e diminucións porcentuais.

RESUMO DA UNIDADE

• Razón é o cociente entre dous números ou cantidades

. O número a chámase antecedente e b é

o consecuente.

• Proporción é a igualdade entre dúas razóns.

• Nunha proporción, o produto de medios é igual 
ao produto de extremos.

• Dúas magnitudes son directamente proporcionais 
se a razón entre dúas cantidades correspondentes 
de ambas é sempre a mesma.

• Dúas magnitudes son inversamente proporcionais
cando ao aumentar ou diminuír unha delas, 
diminúe ou aumenta a outra na mesma cantidade.

• As porcentaxes son cantidades dunha magnitude
correspondentes a 100 unidades da outra magnitude.

a
b

1. Identificar a relación
de proporcionalidade entre 
dúas magnitudes.

2. Recoñecer magnitudes
directamente proporcionais. 

3. Recoñecer magnitudes
inversamente proporcionais.

4. Comprender o concepto 
de porcentaxes, realizar
operacións e resolver
problemas de porcentaxes.

• Concepto de magnitude.
• Proporcionalidade. Constante 

de proporcionalidade. 
• Series de razóns iguais.

Propiedades.

• Magnitudes directamente
proporcionais. 

• Magnitudes inversamente
proporcionais.

• Concepto de porcentaxe. 

• Identificación de relacións
de proporcionalidade. 

• Realización de táboas de valores
proporcionais.

• Identificación de magnitudes
directamente proporcionais.

• Identificación de magnitudes
inversamente proporcionais.

• Resolución de problemas
mediante o uso do tanto 
por cento. 

OBXECTIVOS CONTIDOS PROCEDEMENTOS
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831600 _ 0329-0340.qxd  28/3/07  16:26  Página 329



• Para multiplicar un número por 10, 100, 1.000... desprázase a coma á dereita tantos lugares 
como ceros teña a unidade: 1, 2, 3...

3,47 ⋅ 100 = 347 589 ⋅ 1.000 = 589.000

• Para dividir un número entre 10, 100, 1.000... desprázase a coma á esquerda tantos lugares 
como ceros teña a unidade: 1, 2, 3...

25,87 : 100 = 0,2587 29 : 10 = 2,9

• Ao dividir o numerador entre o denominador dunha fracción obtense un número decimal. 
É o valor numérico da fracción.

7 : 2 = 3,5

• Dúas fraccións son equivalentes se os seus produtos cruzados son iguais.

2 ⋅ 15 = 5 ⋅ 6; 30 = 30
6

15
2
5

2
5

6
15

=

7
2

=
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NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 1

IDENTIFICAR A RELACIÓN DE PROPORCIONALIDADE ENTRE MAGNITUDES8

F
F

Indica se son magnitudes ou non.

a) O peso dun saco de patacas.
b) O cariño.
c) As dimensións do teu pupitre.
d) A beleza.
e) Os litros de auga dunha piscina.
f) A risa.

1

Indica dúas unidades de medida para cada magnitude.

a) O prezo dunha bicicleta.
b) A distancia entre dúas vilas.
c) O peso dunha bolsa de laranxas.
d) O contido dunha botella.
e) A auga dun encoro.
f) A lonxitude da banda dun campo de fútbol.

2

CONCEPTO DE MAGNITUDE

• Unha magnitude é unha calidade ou unha característica dun obxecto que podemos medir.
Exemplo: lonxitude, masa, número de alumnos, capacidade, velocidade, etc.

• As magnitudes exprésanse en unidades de medida. 
Exemplo: metros, quiilómetros, quilogramos, gramos, número de persoas, litros, centilitros, quilómetros 
por hora, metros por segundo, etc.

• Para cada unha desas medidas existen diferentes cantidades desa magnitude. 
Exemplo: unha regra de 1 metro, unha caixa de 2 quilogramos, un tonel de 5 litros, 95 km/h, etc.
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PROPORCIONALIDADE

Nun comedor escolar cada alumno come 2 croquetas. Dous alumnos comen 4 croquetas; 
3 alumnos, 6 croquetas; 4 alumnos, 8 croquetas... cantas croquetas comen 9 alumnos? 
E 12 alumnos? E 15 alumnos?

• As series de números de ambas as magnitudes, número de alumnos e croquetas, son proporcionais entre
si, porque se pode pasar dunha serie a outra multiplicando ou dividindo polo mesmo número (2).

• Dicimos que entre as magnitudes, número de alumnos e número de croquetas que se comen, 
existe proporcionalidade. 

• A relación entre as magnitudes exprésase mediante unha táboa chamada táboa de proporcionalidade.
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Investiga o número polo que hai que multiplicar e/ou dividir para pasar dunha serie a outra, 
e que sexan proporcionais. 

a) c)

b) d)

3

Nun mercado 1 quilogramo de mazás custa 1,50 €€. Elabora unha táboa de proporcionalidade 
coas magnitudes: masa de mazás (de 1 a 10 kg) e o prezo correspondente.

4

1 2 3 4 5 7

10 15 30

3 4 5 6 7 8 9

18

1 2 6 7

3 6 9 15

1 10 100 10.000

10 100 10.000

MASA (kg)

PREZO (€€/kg)

1

1,50

RAZÓN ENTRE DOUS NÚMEROS OU CANTIDADES

• Unha razón é o cociente entre dous números calquera ou cantidades que se poden comparar.

• Se a e b son dous números, a razón entre eles é .

• Non hai que confundir razón con fracción:

– Nunha razón, os números a e b poden ser números naturais e/ou decimais.

Por tanto, son razóns.

– Nunha fracción, os números a e b son números naturais, e son fraccións.
2
5

4
3

10
25

, ,

2 5
5

4
3 5

10
25

,
,

, ,

a
b

NÚMERO DE ALUMNOS 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30NÚMERO DE CROQUETAS
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Lembramos o exemplo dos alumnos e as croquetas:

• Podemos expresar as razóns dos valores de cada magnitude da seguinte maneira.

Son razóns das magnitudes número de alumnos e croquetas.

• Observamos que:  

= 0,5 = 0,5 = 0,5 = 0,5 … = 0,5 … = 0,5 … = 0,5

Forman unha serie de razóns iguais. O seu valor é o mesmo: 0,5. 

• A igualdade de dúas razóns forma unha proporción:  

• O cociente das razóns dunha proporción chámase constante de proporcionalidade (0,5).

9
18

12
24

0 5= = ,
3
6

4
8

0 5= = ,
1
2

2
4

0 5= = ,

15
30

12
24

9
18

4
8

3
6

2
4

1
2

1
2

2
4

3
6

4
8

5
10

9
18

12
24

, , , , , ... , , ... , , ... ,
15
30
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8
Indica se estes cocientes son fraccións ou razóns.

a) b) c) d) e)
4
8

3 5
9
,5

10
0 5
7
,2

5

5

Completa estas series de razóns iguais.

a) c)

b) d)
3
7

9
21

27
63

= = = = =2
5

6
15

12
30

= = = = =

5
3

10
6

15
9

= = = = =1
3

2
6

5
15

= = = = =

6

Completa as táboas, forma razóns iguais, escribe as proporcións e indica a constante 
de proporcionalidade.

a) b)

7

NÚMERO DE ALUMNOS 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30

2

4

3 6 15 100 1

10

3 5 6

NÚMERO DE CROQUETAS
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Comproba as propiedades das razóns iguais do exercicio 7.8

Unha entrada de cine custa 5 €€. Canto custarán 2, 4, 6, 8 e 10 entradas?

a) Forma a táboa de valores.
b) Escribe as razóns iguais.
c) Calcula a constante de proporcionalidade.
d) Comproba as propiedades de razóns iguais.

9

PROPIEDADES DAS RAZÓNS IGUAIS

1.a A suma dos antecedentes dividida entre a suma dos consecuentes é igual á razón 
de proporcionalidade.

2.a Nunha proporción, o produto de extremos é igual ao produto de medios. Lembra o concepto 
de fraccións equivalentes e os produtos cruzados.

a ⋅ d = b ⋅ c 1 ⋅ 4 = 2 ⋅ 2 3 ⋅ 8 = 6 ⋅ 4
3
6

4
8

=1
2

2
4

=a
b

c
d

=

1
2

2
4

3
6

4
8

1 2 3 4
2 4 6 8

10
20

0 5= = = = + + +
+ + +

= = ,
a
b

c
d

e
f

a c e
b d f

= = = + +
+ +
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Nunha corte con 6 kg de penso aliméntanse 10 vacas; con 12 kg, 20 vacas; con 18 kg, 30 vacas; 
con 24 kg, 40 vacas; con 30 kg, 50 vacas… 

Formamos a táboa de valores de ambas as magnitudes:

Observamos que:

1.o Ao aumentar os quilos de penso (dobre, triplo…), aumenta o número de vacas na mesma proporción
(dobre, triplo…).
Ao diminuír unha magnitude (metade, terzo…), a outra diminúe da mesma maneira (metade, terzo…).

2.o A razón entre dous valores calquera de quilos de penso e número de vacas

forma unha proporción:  

3.o A constante de proporcionalidade de dous ou máis valores de quilos de penso e número de vacas 
é a mesma:

Por tanto, as magnitudes, penso e número de vacas, son directamente proporcionais.

6
10

12
20

18
30

24
40

30
50

0 6= = = = = ,

6
10

30
50

=18
30

24
40

=6
10

12
20

=
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Indica se as seguintes magnitudes son directamente proporcionais.

a) O peso de laranxas (en quilogramos) e o seu prezo.
b) A velocidade dun coche e o tempo que emprega en percorrer unha distancia.
c) O número de operarios dunha obra e o tempo que tardan en terminala.
d) O número de follas dun libro e o seu peso.
e) O prezo dunha tea e os metros que se van comprar.
f) A idade dun alumno e a súa altura.

1

Nun supermercado encontramos a seguinte información.

«1 botella de refresco de cola custa 3,50 €€; 2 botellas, 6 €€; 4 botellas, 11 €€; 6 botellas, 16 €€».

Indica se as magnitudes, número de botellas de refresco e prezo que se paga por elas, 
son directamente proporcionais. Razoa a resposta.

2

Completa as táboas para que os valores sexan directamente proporcionais.
Compróbao aplicando as propiedades anteriores.

a) b)

3

3

4

6 12 24 48 4

1

8 12 16 4.820

OBXECTIVO 2

RECOÑECER MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONAIS

NOME: CURSO: DATA:

PENSO (kg)

NÚMERO DE VACAS

6 12 18 24 30

10 20 30 40 50
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Se 3 rotuladores custan 6 €€, canto custarán 7 rotuladores?

• Interveñen dúas magnitudes, número de rotuladores e prezo, que son directamente proporcionais: 
cantos máis rotuladores compremos, máis cartos custarán.

• Coñecemos tres cantidades destas magnitudes:
2 cantidades de rotuladores: 3 e 7.
1 cantidade de prezo: 6 €, que corresponde a 3 rotuladores.

• Descoñecemos unha cuarta cantidade, o que custan 7 rotuladores.

Resólvese da seguinte maneira.

Son magnitudes directamente proporcionais:

3 ⋅ x = 7 ⋅ 6 3x = 42 x = 14

7 rotuladores custarán 14 €.

3
3

42
3

x =3
7

6=
x






Se 3 rotuladores custan 6
7 rotuladores custarán x

EXEMPLO

Dous quilos de laranxas custan 1,50 €€. Canto custarán 5 kg? E 12 kg?4

Nunha obra, dous obreiros realizan un foxo de 5 m. Se manteñen o mesmo ritmo de traballo, 
cantos metros de foxo abrirán se se incorporan 3 obreiros máis?

5

O prezo de 12 fotocopias é de 0,50 €€. Canto custará facer 30 fotocopias?6

Un ciclista percorre 75 quilómetros en 2 horas. Se mantén sempre a mesma velocidade,
cantos quilómetros percorrerá en 5 horas?

7
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8
Un túnel de lavado limpa 12 coches nunha hora (60 minutos).
Canto tempo tardará en lavar 25 coches? E 50 coches?

8

Dez barras de pan custan 4,75 €€. Canto custarán 18 barras? E 24 barras?9

O prezo de 9 billetes de autobús é 10 €€. Cal será o prezo de 12 billetes?
E de 15 billetes?

10

Se 5 botellas de leite custan 3,75 €€, canto custará unha caixa de 12 botellas?
E unha caixa de 36 botellas?

11
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OBXECTIVO 3

IDENTIFICAR MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONAIS

NOME: CURSO: DATA:

Unha billa verte 3 litros de auga cada minuto, e tarda 15 minutos en encher un pipote. Se aumentamos 
o caudal a 6 litros por minuto, tardará 7,5 minutos en enchelo. Se o aumentamos a 9 litros por minuto,
encherao en 5 minutos. Se o aumentamos a 12 litros por minuto, tardará 3,75 minutos, etc.

• Distinguimos dúas magnitudes: caudal de agua (en litros por minuto) e tempo (en minutos) 
en encher o pipote.
– Ao aumentar o número de litros por minuto, diminúe o tempo en que se enchería o pipote.
– Se diminúe o caudal, aumenta o tempo.
– Son magnitudes inversamente proporcionais:

• Vemos que nas razóns das proporcións invértese a orde.

• Ao multiplicar (ou dividir) un dos valores, o valor correspondente queda dividido (ou multiplicado) 
polo mesmo número.

12
6

7 5
3 75

2= =,
,

3
9

5
15

0 3= = ,
3
6

7 5
15

0 5= =,
,

EXEMPLO

Indica se as seguintes magnitudes son ou non inversamente proporcionais.

a) A velocidade dun coche e o tempo que tarda en percorrer unha distancia.

b) O número de limpadores dun edificio e o tempo que tardan.

c) O número de ladrillos dunha parede e a súa altura.

d) O peso da froita e os cartos que custa.

e) A velocidade dun corredor e a distancia que percorre.

f) O número de billas dun depósito e o tempo que tarda en encherse.

1

3

3

15

6

7,5

9

5

12

3,75

15

6

7,5

3

15

12

3,75

3

15

9

5

F

F

: 2

F

F

⋅ 4⋅ 2

: 4

F

F

⋅ 3

: 3

CAUDAL (litros/minuto)

TEMPO (minutos)

Magnitudes inversamente proporcionais

• Dúas magnitudes son inversamente proporcionais cando:
– Ao aumentar unha magnitude o dobre, o triplo..., a outra diminúe o dobre, o triplo... 
– Ao diminuír unha magnitude a metade, a terceira parte..., a outra aumenta a metade, a terceira parte...

• Ao multiplicar (ou dividir) un dos valores dunha magnitude por un número, o valor correspondente 
da outra magnitude queda dividido (ou multiplicado) polo mesmo número.
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8

10 albaneis tardan 45 días en construír un muro. Se se quere terminar a obra en 15 días, 
cantos albaneis farían falta?

• As magnitudes son número de albaneis e días de traballo.

• Son inversamente proporcionais: se queremos realizar a obra en menos tempo, habería 
que aumentar o número de albaneis.

Resolvémolo da seguinte maneira.

→ 10 ⋅ 45 = x ⋅ 15 → 450 = 15x →

→ x = 30

Farían falta 30 albaneis para terminar o traballo en 15 días.

450
15

15
15

= x

10 15
45x

=

EXEMPLO

Completa as seguintes táboas de valores.

a) c)

b) d)

2

5 10 20 4

60 30 25 5

1 2 4

36 12 6 4

6 3 21 7 1

7 1

8 3 1 6

3 12 4

Investiga o número de albaneis que realizarían o traballo anterior se se quere terminar 
en 5 días.

Un depósito de auga énchese en 18 horas cunha billa da que saen 360 litros de auga 
cada minuto. 

a) Canto tardaría en encherse o depósito se saísen 270 litros por minuto?
b) E se fosen 630 litros por minuto?

4

3
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EXEMPLO

% SIGNIFICADO

O equipo ganou 
o 85 % dos partidos

85 85 de cada 100

FRACCIÓN

85
100

VALOR

0,85

0,09

LESE

85 por cento

9 por cento
O 9 % dos alumnos
superan os 13 anos

9 9 de cada 100
9

100

Completa a seguinte táboa.1

Expresa a fracción e o tanto por cento
que representa a zona coloreada.

2

%

7

0,15

4 de cada 100

a)

38
100

SIGNIFICADO FRACCIÓN VALOR LESE

FRACCIÓN

%

b) c)

OBXECTIVO 4

CONCEPTO DE PORCENTAXE, REALIZAR OPERACIÓNS E RESOLVER PROBLEMAS

NOME: CURSO: DATA:

SIGNIFICADO DA PORCENTAXE, TANTO POR CENTO (%)

• Fíxate nas seguintes frases.
• «O equipo ganou este ano o 85 % dos partidos».
• «O 9 % dos alumnos da clase superan os 13 anos».

• Na vida diaria utilízanse os números mediante expresións de porcentaxe.
• Expresar un determinado tanto por cento (85 %, 9 %) dunha cantidade (partidos, alumnos) consiste 

en dividir esa cantidade en 100 partes e coller, tomar, indicar, sinalar… o tanto indicado.
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8

340

Expresa os números en porcentaxes.

a) 0,16 = c) 0,03 = e) 0,625 =

b) d) f) 0,25 =7
8

=4
5

=

3

Calcula o 37,5 % de 50.4

O número de rapaces do total de alumnos de 1.o ESO é o 80 % do número de rapazas. 
Se hai 30 rapazas, cantos rapaces son?

Fíxate no razoamento:
Os rapaces son o 80 % das rapazas, é dicir, o 80 % de 30.

80 % de 30 = de 30 = ⋅ 30 =80
100

80
100

5

EXEMPLO

Despois de realizar o desconto ao prezo das zapatillas, canto pagou Henrique por elas?
Unha vez realizado o desconto, réstaselle á cantidade o que custaba o artigo.

60 − 9 = 51 € Por tanto, Henrique pagou 51 € polas zapatillas.

EXEMPLO

Un caso particular dos tantos por cento dunha cantidade son os aumentos e diminucións porcentuais,
que consiste en sumar ou restar o tanto por cento á cantidade á que se lle aplica.

PORCENTAXE DUNHA CANTIDADE

Recordando o concepto de fracción dunha cantidade, o tanto por cento dunha cantidade pódese calcular 
de dúas maneiras:

1.ª Multiplicando a cantidade polo tanto por cento e dividindo entre 100.
2.ª Dividindo a cantidade entre 100 e multiplicando polo tanto por cento.

Henrique comprou unhas zapatillas nas rebaixas. As zapatillas marcaban un prezo de 60 €€, 
pero realizóuselle un desconto do 15%. Cantos euros lle rebaixaron do prezo inicial?

15 % de 60
= 9 € descontáronlle.

⋅ 15 = 0,6 ⋅ 15 = 9 = 9 € descontáronlle.
60

100

( )15 60
100

900
100

⋅ =!
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Introdución á Álxebra6
INTRODUCIÓN

Aínda que os alumnos xa estudaron a linguaxe
numérica e alxébrica, preséntanse por primeira vez
nesta unidade situacións en que se aplican de forma
directa este tipo de expresións. Este feito vai 
supoñer un esforzo significativo no razoamento
abstracto dos alumnos, polo que hai que introducir
gradualmente o uso de letras por números,
aproximándose a estes conceptos con exemplos
doados e da vida cotiá ata que se xeneralice 
o procedemento. 

Realizar con axilidade as operacións aritméticas 
con números naturais e enteiros servirá de apoio 
para sumar, restar, multiplicar e dividir monomios.
Métodos tales como os de ensaio-erro e o cálculo
mental reforzarán as operacións con monomios.

A resolución de ecuacións de primeiro grao é 
un dos obxectivos da unidade. Primeiro resolveranse
ecuacións doadas por tenteo e, posteriormente, 
utilizaranse as regras básicas para resolver ecuacións
máis complexas.

RESUMO DA UNIDADE

• A linguaxe numérica expresa a información
matemática só con números. 

• A linguaxe alxébrica expresa a información
matemática mediante números e letras.

• Unha expresión alxébrica é un conxunto 
de números e letras unidos polos signos 
das operacións aritméticas.

• O valor numérico dunha expresión alxébrica
é o número que se obtén ao substituír as letras 
por números e operar.

• Os monomios son expresións alxébricas formadas
por produtos de letras e números. O grao 
dun monomio é a suma dos expoñentes das letras
que o forman.

• Un polinomio é a suma alxébrica de monomios.

• Unha ecuación é unha igualdade alxébrica 
que só se verifica para algún valor das letras.

• Unha ecuación de primeiro grao cunha incógnita
é unha ecuación que ten unha soa incógnita 
e o seu grao é 1.

1. Diferenciar entre linguaxe
numérica e alxébrica.

2. Utilizar e comprender 
as expresións alxébricas. 
Obter o valor numérico 
dunha expresión alxébrica.

3. Identificar monomios. 
Distinguir entre monomios 
e polinomios. Realizar
operacións con monomios.

4. Comprender o significado 
de igualdade, identidade 
e ecuación.

5. Resolver ecuacións sinxelas 
de primeiro grao.

• Linguaxe numérica e alxébrica.
Subtitución de letras 
por números.

• Expresións alxébricas. 
• Valor numérico dunha 

expresión alxébrica. 

• Monomios. Nomenclatura.
Monomios semellantes. 

• Polinomios. 
• Operacións con monomios:

suma, resta, multiplicación
e división.

• Concepto de igualdade,
identidade e ecuación. 

• Termos e nomenclatura.

• As ecuacións e a súa estrutura.
Nomenclatura. 

• Resolución de ecuacións
por tenteo e regras prácticas.

• Expresión de situacións 
da vida cotiá mediante 
a linguaxe alxébrica.

• Lectura e comprensión 
de expresións alxébricas. 

• Obtención do valor numérico 
de expresións alxébricas.

• Identificación e recoñecemento
de monomios e polinomios.

• Realización de operacións
aritméticas con monomios.

• Identificación e diferenciación 
de igualdades, identidades 
e ecuacións.

• Determinación dos membros,
incógnita e solución dunha
ecuación.

• Uso de regras prácticas 
para resolver ecuacións.

OBXECTIVOS CONTIDOS PROCEDEMENTOS
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• Potencia é a forma abreviada de escribir unha multiplicación de factores iguais.
an = a ⋅ a ⋅ a ⋅ … ⋅ a (n veces) 43 = 4 ⋅ 4 ⋅ 4

• Perímetro dun polígono é a medida do seu contorno, é dicir, a suma dos seus lados.
Rectángulo: P = a + b + a + b Cadrado: P = a + a + a + a

• Área dun polígono é a medida da súa superficie.

Rectángulo: A = b ⋅ a Cadrado: A = a ⋅ a = a2 Triángulo: A =

A linguaxe que utilizamos habitualmente chámase linguaxe usual, e é coa que escribimos e/ou falamos. 
Tamén usamos a linguaxe numérica, en que empregamos números e signos aritméticos.

b h⋅
2
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NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 1

DIFERENCIAR ENTRE LINGUAXE NUMÉRICA E ALXÉBRICA6

a

a

bb

b a

a

b

a

a

aa

Expresa as seguintes frases con linguaxe numérica.

a) O triplo de dous é seis.
b) Vinte dividido entre cinco é catro.
c) Quince menos oito é sete.
d) O cubo de dous é oito.
e) A cuarta parte de doce é tres.
f) A suma de once máis nove é vinte.
g) Catorce entre dous é sete.

1

h

linguaxe usual linguaxe numérica

A suma de dous máis catro é seis. 2 + 4 = 6
Dez menos tres é sete. 10 − 3 = 7
Oito dividido entre dous é catro. 8 : 2 = 4
O cadrado de tres é nove. 32 = 9

A metade de doce é seis.
12
2

6=

EXEMPLO

• Ademais da linguaxe escrita e a linguaxe numérica, utilízanse letras, normalmente minúsculas, 
para designar un número calquera e para substituír números.

• A linguaxe que utiliza letras en combinación con números e signos chámase linguaxe alxébrica. 
A parte das Matemáticas que estuda a relación entre números, letras e signos denomínase Álxebra.

• As letras máis usuais son: x, y, z, a, b, c, m, n, t, r, e s, e representan a calquera número.
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LINGUAXE USUAL LINGUAXE ALXÉBRICA

O dobre dun número

Un número diminuído en 3 unidades

A metade dun número

O cadrado dun número

O triplo dun número

Un número aumentado en 5 unidades

Completa a seguinte táboa.2

EXPRESIÓN LING. NUMÉRICA LING. ALXÉBRICA EXPRÉSASE

A suma de 15 e 20 Si Non 15 + 20

A diferenza entre a e b

O cadrado de c

A diferenza entre 15 e 9

O dobre de 6

O triplo de y

O dobre de x máis dúas unidades

Escribe con linguaxe numérica ou alxébrica, segundo corresponda.3

EXPRESIÓN LING. NUMÉRICA LING. ALXÉBRICA EXPRÉSASE

A diferenza entre a e b é igual a 10 Non Si a − b = 10

Tres elevado ao cadrado é igual a 9

A cuarta parte de x é 6

A suma de dez e nove é dezanove

O triplo de dez veces y é igual a doce

O dobre de nove é 18

A túa idade hai catro anos

A túa idade dentro de catro anos

Escribe as frases en linguaxe numérica ou alxébrica, segundo corresponda.4

linguaxe usual linguaxe numérica

A suma de dous números. a + b 

Un número aumentado en catro unidades. x + 4

O triplo dun número. 3 ⋅ m

EXEMPLO
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6 OBXECTIVO 2

OBTER O VALOR NUMÉRICO DUNHA EXPRESIÓN ALXÉBRICA

• A área dun cadrado obtense multiplicando a medida dos seus lados: 
A = l ⋅ l = l2

• O perímetro dun campo de fútbol é a suma dos seus lados (bandas): 
P = x + y + x + y

EXEMPLO

a + b 2 ⋅ a

+ 1 x2 + 1

3 ⋅ (a + b) x + y − 5

x
3

EXEMPLO

NOME: CURSO: DATA:

EXPRESIÓN ESCRITA EXPRESIÓN ALXÉBRICA

O dobre da suma de dous números

A área dun cadrado de lado 2

O cadrado dun número máis 4 unidades

O perímetro dun campo de baloncesto (longo b e largo a)

O produto de tres números calquera

A metade dun número

O dobre dun número máis 3 unidades

2 ⋅ (x + y)

Utiliza expresións alxébricas para expresar as seguintes informacións.1

EXPRESIÓN ESCRITA EXPRESIÓN ALXÉBRICA

a + b

m + 2

3 ⋅ (a ⋅ b)
x
3

2+

2 ⋅ (x − y)

Inventa frases para estas expresións alxébricas.2

Unha expresión alxébrica é o conxunto de números e letras combinados cos signos das operacións 
aritméticas: suma, resta, multiplicación, división e potenciación.
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Calcula o valor numérico da expresión 3 ⋅ x − 5 cando x toma os valores.

a) x = 0 c) x = 1 e) x = −1
3 ⋅ 0 − 5 = 0 − 5 = −5

b) x = 2 d) x = −2 f) x = −3

3

Calcula o valor das expresións para estes valores.4

Valor de x 3 ⋅ x − 2 x 2 + 1

x = 1−

x = 2−

x = −1

x = 0−

x = −2

3 ⋅ 1 − 2 =
= 3 − 2 = 1

12 + 1 =
= 1 + 1 = 2

Valor de a e b 5 ⋅ a − 2 ⋅ b (a + b)2

a = 0
b = 1

a = 1

b = 2

a = −1

b = −2

a = 2

b = 3

a = −2

b = −3

5 ⋅ 0 − 2 ⋅ 1 =
= 0 − 2 = −2

(0 + 1)2 =
= 12 = 1

Calcula o valor numérico da expresión 2 ⋅ x + 1, para x = 1.
Primeiro haberá que substituír o x da expresión polo valor que se indica: 1.

2 ⋅ 1 + 1
Realizamos a operación e obtemos o resultado, o valor numérico:

2 ⋅ 1 + 1  = 2 + 1 = 3

EXEMPLO

O valor numérico dunha expresión alxébrica é o número que resulta de substituír as letras por números 
e realizar as operacións que se indican.
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REGRAS PARA ESCRIBIR MONOMIOS

1.a O factor 1 non se pon
1 ⋅ x ⋅ y é igual ca x ⋅ y.

2.a O expoñente 1 non se indica:
−3 ⋅ x1 ⋅ y2 é igual ca −3 ⋅ x ⋅ y2.

MONOMIOS
Un monomio é a expresión alxébrica máis simple e está formada por produtos de letras e números.
• Os números denomínanse coeficientes. 
• As letras denomínanse parte literal.
Exemplos de monomios: 2 ⋅ x; 5 ⋅ x2; −x; x; −3 ⋅ y2; 3 ⋅ a ⋅ b
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6
NOME: CURSO: DATA:

Completa as seguintes táboas.1

MONOMIO COEFICIENTE PARTE LITERAL

−5ab

x3

−5

MONOMIO COEFICIENTE PARTE LITERAL

4xyz

−3ab2c

4

MONOMIO COEFICIENTE PARTE LITERAL

2 ⋅ x 2 x

MONOMIO COEFICIENTE PARTE LITERAL

−3 ⋅ a ⋅ b −3 a ⋅ b

Completa a seguinte táboa.2

VALOR DE x COEFICIENTE PARTE LITERAL GRAO EXPLICACIÓN DO GRAO

2x

−4a2bc3

3x3

2 x 1

3.a O signo de multiplicación non se pon nin entre 
os números nin entre as letras:

2 ⋅ a ⋅ b2 é igual ca 2ab2.

OBXECTIVO 3

IDENTIFICAR MONOMIOS. REALIZAR OPERACIÓNS CON MONOMIOS

EXEMPLO

MONOMIO GRAO EXPLICACIÓN

2x 1 O expoñente de x é 1.

−4x2y 3 A suma dos expoñentes de x2y1 é 3.

−5ab 2 A suma dos expoñentes de a1b1 é 2.

GRAO DUN MONOMIO
Os monomios clasifícanse por graos. O grao dun monomio é o número que resulta de sumar todos 
os expoñentes da parte literal do monomio.
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Para cada monomio escribe dous que sexan semellantes e as súas partes literais.3

MONOMIO SEMELLANTE SEMELLANTE PARTE LITERAL

3x

−2a2b

−5x3

−y2z3

Completa a seguinte táboa.4

POLINOMIO TERMOS T. INDEPENDENTE GRAO DO POLINOMIO

−2x2 + 3x − 1

4ab − 2a2b

6x3 − 5x2 + 2x − 4

7xy + 2y

EXEMPLO

MONOMIOS PARTE LITERAL SON SEMELLANTES?

2x 3x

4x2y 2xy2

x

x2y

x

xy2

Si

Non

EXEMPLO

POLINOMIO TERMOS

3x3 + 5x − 4

−2ab + 4b

3x3 5x −4

−2ab 4b

T. INDEPENDENTE

−4

Non ten

GRAO DO POLINOMIO

O grao de x3 é 3

O grao de a1b1 é 2

MONOMIOS SEMELLANTES
Dous ou máis monomios son semellantes cando teñen a mesma parte literal.

POLINOMIOS
Un polinomio é unha expresión alxébrica formada por sumas e/ou restas de dous ou máis monomios non semellantes.
• Cada un dos sumandos denomínase termo.
• Un termo pode ter coeficiente e parte literal, ou só coeficiente e/ou parte literal.
• Existen termos que só teñen números, son os termos independentes.
• Os polinomios tamén se poden clasificar por graos. 
O termo de maior grao determina o grao do polinomio sumando os expoñentes da súa parte literal.
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6
Escribe un polinomio de grao 3 que teña dous termos e outro con tres termos.5

Indica o grao dos seguintes monomios e polinomios.

a) 4x + 3x2 + 1 c) x3 − 1
b) 4x2y d) 3x + 4x2 − 2x3 − 8

6

Realiza as seguintes operacións.

a) x + x + x + x + x + x = d) 5a − 2a − 4a =

b) x2 + x2 = e) 2x3 − x3 =

c) 5ab + 3ab − 2ab = f) 6p + 2p + 5p =

7

Escribe dous monomios semellantes e súmaos.

a) x + ........ + ........ = c) ........ + 2x3 + ........ =

b) ........ + ........ + 3a = d) ........ + ........ + 3xy =

8

Escribe outro monomio semellante e réstaos.

a) 6x − ........ = c) 8ab − ........ =

b) ........ − 5x2 = d) ........ − 3xy =

9

Reduce as seguintes expresións.

a) x2 + 4x + 5x2 + x = 6x2 + 5x

b) 6x2 − 7x + 2x2 − x =

c) 3x3 − 2x + 5x2 − x3 + 4x2 =

d) 7ab + 5ab − ab + 6ab − 2ab =

e) 3xy − xy + 2xy + 5x − 2y + y + x =

f) 2a − 5a + 4a − a + 10a − 6a =

10

SUMA E RESTA DE MONOMIOS

• A suma ou resta de monomios pódese realizar se son semellantes, é dicir, se teñen a mesma 
parte literal. 

• O resultado é outro monomio que ten por coeficiente a suma ou resta dos coeficientes 
e a mesma parte literal.

+ = ! Son monomios semellantes.
3p + 2p = 5p A parte literal é p.

− = ! Son monomios semellantes.
5p − 2p = 3p A parte literal é p.

+ = ! Son monomios non semellantes.
3p + 2g = 3p + 2g A suma déixase indicada.
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Realiza as seguintes operacións.

a) 3a ⋅ 2a = c) 2x ⋅ 3x ⋅ 4x = e) x ⋅ x ⋅ x =

b) 5a ⋅ (−5a2) = d) (−3a) ⋅ (−4a2) = f) (−4x ) ⋅ (3x2) =

11

Opera e reduce, eliminando as parénteses. Fíxate no exemplo.

Exemplo: 2 ⋅ (2x − 3) = 2 ⋅ 2x − 2 ⋅ 3 = 4x − 6

a) 2 ⋅ (x + 1) = c) 2 ⋅ (x − 2) =

b) 3 ⋅ (x 2 + x) + 5x = d) −4 ⋅ (x 2 − x) − 2x =

12

FF

Opera.

a) b) c) d)
15
3

2

2

x
y

=6
2

4

3

a
a

=− =3
5

4

2

x
x

x
x

3

=

13

2x ⋅ 3x 2 −4x 2 ⋅ 5x 3

! 2x ⋅ 3x2 = 6x3 ! −4x2 ⋅ 5x3 = −20x5−4 ⋅ 5 = −20
x2 ⋅ x3 = x5

2 ⋅ 3 = 6
x ⋅ x2 = x3

EXEMPLO

− = −4 ⋅ 1 = −4

8 : 2 = 4; x 2 : x = x2−1 = x −12 : 3 = −4; x 5 : x 5 = x5−5 = x0 = 1

12
3

5

5

x
x

= − ⋅12
3

5

5

x
x

8
2

2x
x

= ⋅ =8
2

4
2x

x
x

EXEMPLO

MULTIPLICACIÓN DE MONOMIOS

• A multiplicación entre monomios é outro monomio que ten:
– Por coeficiente, o produto dos coeficientes (números).
– Por parte literal, o produto das partes literais (letras).

• Lembra o produto de potencias da mesma base, a multiplicación de números enteiros 
e a regra dos signos. 

+ ⋅ + = + + ⋅ − = −
x2 ⋅ x3 = x2+3 = x5 − ⋅ − = + − ⋅ + = −

DIVISIÓN DE MONOMIOS

• A división de dous monomios é outro monomio que ten:
– Por coeficiente, o cociente dos coeficientes.
– Por parte literal, o cociente das partes literais.

• Lembra a división de potencias da mesma base, a división de números enteiros 
e a regra dos signos.

+ : + = + + : − = −
x5 : x 2 = x5−2 = x3 − : − = + − : + = −

831600 _ 0301-0314.qxd  28/3/07  16:21  Página 309



310 ! MATEMÁTICAS 1.° ESO ! MATERIAL FOTOCOPIABLE © EDICIÓNS OBRADOIRO, S. A. / SANTILLANA EDUCACIÓN, S. L. !

6

x + x = 2x a + b = b + a 
Se x = 1: 1 + 1 = 2 ⋅ 1; 2 = 2 Se a = 1, b = 2: 1 + 2 = 2 + 1; 3 = 3

EXEMPLO

Escribe tres igualdades numéricas e outras tres alxébricas.

Numéricas Alxébricas

1

Indica se as seguintes igualdades son verdadeiras ou falsas. Razoa as respostas.

a) (3 ⋅ 7) + 21 = 15 + 10

b) 22 − 10 = 8 ⋅ 2

c) (6 ⋅ 4) − 5 = (7 ⋅ 2) + 7

d) 25 : 5 = (10 ⋅ 5) − (9 ⋅ 5)

2

Comproba que as identidades se cumpren; dá valores e verifica a igualdade.

a) 2x + x = 3x b) a ⋅ b = b ⋅ a

3

Di se son verdadeiras ou falsas as seguintes identidades.

a) a + b = b + a c) a − b = b − a e) x + x = x2

b) x + x = 2x d) x ⋅ x = x2 f) x ⋅ x = 2x

4

NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 4

COMPRENDER O SIGNIFICADO DE IGUALDADE, IDENTIDADE E ECUACIÓN

IDENTIDADE
Unha identidade é unha igualdade alxébrica (números e letras) que se cumpre para calquera valor 
das letras.

IGUALDADE
Unha igualdade é unha expresión matemática separada por un signo igual (=).
As igualdades poden ser:

• Numéricas, se só aparecen números:

5 + 2 = 7 ou verdadeira

5 + 2 = 8 ou falsa

• Alxébricas, se aparecen números e letras:

10 + x = 13
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Indica cales das expresións son igualdades, identidades ou ecuacións.5

Calcula mentalmente o valor x nas seguintes ecuacións.6

EXPRESIÓN TIPO

6 + 5 = 11

3 + x = 15

a + b = b + a

7 + 3 = 10

20 − x = 4

x + x + x = 3x

EXPRESIÓN VALOR DE x RAZOAMENTO

5 + x = 7

11 − x = 6

9 − x = 1

10 − x = 3

x + 1 = 1

10 − 2x = 4

x = 2 5 + 2 = 7

Completa os ocos para verificar as ecuacións.

a) ........ + 5 = 15 c) ........ − 6 = 11 e) ........ + 8 = 12

b) 3 − ........ = 3 d) 17 + ........ = 20 f) 22 − ........ = 12

7

x + 2 = 8 Só se cumpre cando x toma o valor 6: 6 + 2 = 8.F

EXEMPLO

ECUACIÓN
Unha ecuación é unha igualdade alxébrica que só se cumpre para determinados valores das letras.
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Completa a seguinte táboa.1

ECUACIÓN PRIMEIRO MEMBRO SEGUNDO MEMBRO TERMOS INCÓGNITA GRAO

7 + x = 20

18 = 2x

5x = 12 + x

14 − 3x = 8 + x

Indica a solución das ecuacións.

a) 7 + x = 20 c) 3x = 6

b) 15 − x = 12 d) 18 = 2x

2

RESOLUCIÓN DE ECUACIÓNS
Resolución por tenteo
Este método utiliza o razoamento e a intuición para probar valores numéricos en enunciados sinxelos 
e obter a súa solución.
• Na ecuación: x + 5 = 12, a pregunta sería: Que número sumado a 5 dá 12?
• Solución: x = 7, xa que 7 + 5 = 12.
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6

312

NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 5

RESOLVER ECUACIÓNS SINXELAS DE PRIMEIRO GRAO

AS ECUACIÓNS E A SÚA ESTRUTURA
Membros
Unha ecuación é unha igualdade alxébrica que está separada por un signo igual (=). 
Este signo diferencia dúas partes na ecuación, chamadas membros, que conteñen termos formados 
por números e/ou letras.

Primeiro membro = Segundo membro
5 + x = 12

Termos: 5, x Termo: 12

Incógnitas
A incógnita é o valor que descoñecemos e queremos calcular. É un valor numérico e represéntase 
habitualmente polas letras x, y, z, a, b.  
• Na ecuación 5 + x = 12, x é a incógnita, o valor que descoñecemos.
• O termo x ten grao 1, x = x1, polo que estas ecuacións se denominan ecuacións de primeiro 

grao cunha incógnita.

Solución
A solución é o valor numérico que debemos calcular para que se verifique unha ecuación. 
• Na ecuación 5 + x = 12, x = 7 é a solución da ecuación.
• Se substituímos a incógnita polo seu valor verifícase a ecuación: 5 + 7 = 12.
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6

Resolve a ecuación 5 + x = 12.
1.º 5 + x = 12. Observamos que a incógnita está no primeiro membro.
2.º Non hai termos semellantes para reducir.
3.º 5 + (−5) + x = 12 + (−5). Despexamos x. Traspoñemos 5, sumando o seu oposto (−5) en ambos os membros.
4.º 0 + x = 12 − 5. Reducimos termos semellantes.
5.º x = 7. Despexamos e obtemos o valor numérico da incógnita.

EXEMPLO

Completa a táboa.3

ECUACIÓN PREGUNTA SOLUCIÓN COMPROBACIÓN

x + 8 = 11

x − 6 = 9

18 = 2x

x2 = 4

Que número sumado a 8 dá 11? x = 3 3 + 8 = 11

Calcula a solución por tenteo.4

ECUACIÓN SOLUCIÓN

x + 1 = 7

14 = 2x
x
6

3=

x2 = 9

Resolve as seguintes ecuacións.

a) x + 10 = 16 b) 12 = 6 + x c) x − 7 = 3
x + 10 = 16
x + 10 + (−10) = 16 + (−10)
x + 0 = 16 − 10
x = 4

5

REGRAS PRÁCTICAS PARA RESOLVER ECUACIÓNS
O obxectivo de resolver ecuacións é encontrar e calcular a incógnita. Para iso, debemos conseguir «deixala 
soa», despexala e encontrar o valor numérico que verifica a igualdade.
1.º Observamos a ecuación. Detectamos en que membro/s está/n a/s incógnitas/s.
2.º Se os houbese, reducimos termos que sexan semellantes (números e/ou letras).
3.º Para despexar a incógnita debemos traspoñer os termos que acompañan ás incógnitas 

mediante operacións aritméticas.
Se nos dous termos dunha ecuación se efectúa a mesma operación: suma, resta, multiplicación 
ou división, a igualdade non varía, e obtense outra equivalente.

4.º Reducimos termos semellantes (números e/ou letras).
5.º Despexamos a incógnita e calculamos o seu valor numérico.
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6

Resolve estas ecuacións. 

a) 3x + 2 + x = 8 + 2x b) x + 8 = 3x − 6 c) 5x − 3x = 20 + x

7

Completa a resolución das ecuacións, dando prioridade ás operacións entre parénteses.

a) 3(x − 3) = 5(x − 1) − 6x b) 3x + 8 − 5x − 5 = 2(x + 6) − 7x
3x − 9 = 5x − 5 − 6x −2x + 3 = 2x + 12 − 7x

8

Calcula a solución das ecuacións. 

a) 4x − 7 = 3 − x

4x − 7 + (+7) + x = 3 − x + (+7)
4x − 7 + 7 = 3 − x + 7

4x = 10x
4x + (+x) = 10 − x + (+x)

4x + x = 10
5x = 10

x = 2

b) 6x − 2x = 8 c) 8x − 5x = 12

5
5

10
5

x =

6

As incógnitas están no primeiro e no segundo membro.
Non hai termos semellantes para reducir.
Agrupamos as incógnitas e os números por separado.
Traspoñemos −7 sumando o seu oposto (+7) en ambos 
os membros.
Reducimos termos semellantes.
Traspoñemos −x sumando o seu oposto (+x) en ambos 
os membros.
Reducimos termos semellantes.
Traspoñemos 5 dividindo entre 5 en ambos os membros.

Reducimos termos.

Despexamos a incógnita e calculamos o seu valor numérico.
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Ángulos e rectas9
INTRODUCIÓN

Arredor de nós encontramos rectas e ángulos 
que inflúen nos nosos movementos: rúas, avenidas,
planos, etc.

O coñecemento dos instrumentos de trazado 
e medida lineal, a abertura e tipos de ángulos 
que existen, permítenlles aos alumnos trasladar eses
conceptos e as súas aplicacións ao ámbito profesional 
e persoal. 

É fundamental que os alumnos aprendan a manexar
con soltura os diferentes instrumentos de medida 
e exerciten o seu emprego ata que dominen 
as construcións gráficas.

O coñecemento e a aplicación da medida do tempo 
en situacións cotiás, e as equivalencias entre as súas
unidades, comporta a valoración do tempo na vida
diaria. 

Na unidade os alumnos aprenderán a estimar 
os diferentes tempos respecto á súa cantidade 
e duración, e aplicar a suma e resta de tempos para
resolver distintos problemas e situacións cotiás.

RESUMO DA UNIDADE

• Unha recta está definida por dous puntos. 

• Unha semirrecta é unha recta limitada 
por un punto, chamado orixe. 

• Un segmento é a porción de recta limitada por dous
puntos, denominados extremos.

• Dúas rectas son secantes se teñen un punto 
en común. Dúas rectas son paralelas se non teñen
ningún punto en común.

• Un ángulo é a parte do plano limitada por dúas
semirrectas coa mesma orixe. Para medir ángulos
utilízase o transportador de ángulos.

• O escuadro, o cartabón e o compás son
instrumentos de medida que nos permiten calcular 
a mediatriz dun segmento e a bisectriz 
dun ángulo.

• A mediatriz é a recta perpendicular que divide 
un segmento en dúas partes iguais.

• A bisectriz dun ángulo é a recta que pasa 
polo vértice e o divide en dúas partes iguais.

• Para medir o tempo e os ángulos utilízase o sistema
sesaxesimal. As unidades de tempo son hora,
minuto e segundo. As unidades angulares
son grao, minuto e segundo.

1. Comprender os conceptos 
de recta, semirrecta 
e segmento. Diferenciar 
os tipos de rectas. 

2. Comprender o concepto 
de ángulo. Distinguir os tipos
de ángulos. 

3. Coñecer e utilizar instrumentos
de medida para debuxar 
e calcular graficamente
conceptos lineais. 

4. Expresar a medida do tempo
mediante as súas unidades. 

• Recta, semirrecta e segmento.
• Rectas paralelas,

perpendiculares e secantes. 

• Concepto de ángulo 
e características.

• Transportador. 
• Tipos de ángulos segundo 

a abertura e a posición. 

• Uso e características da regra, 
o compás, o escuadro 
e o cartabón. 

• Trazado de rectas paralelas 
e perpendiculares. 

• Mediatriz e bisectriz. 

• Unidades de medida do tempo:
horas, minutos e segundos.

• Equivalencias. Suma e resta 
de medidas de tempos. 

• Trazado de rectas, semirrectas 
e segmentos.

• Identificación de rectas paralelas,
perpendiculares e secantes.

• Identificación e comparación 
de ángulos. 

• Uso do transportador. 

• Utilización dos instrumentos 
de medida. 

• Trazado e construción 
da mediatriz e a bisectriz.

• Identificación e aplicación  
das equivalencias entre 
as unidades de tempo. 

• Realización de sumas e restas 
con unidades de tempo. 

OBXECTIVOS CONTIDOS PROCEDEMENTOS
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• Por un punto A pasan infinitas rectas.

• Dous puntos delimitan unha recta.

• Para representar rectas utilizamos unha regra graduada en milímetros e centímetros.

RECTA

• Unha recta é unha liña continua formada por infinitos puntos que non ten principio nin fin.

• Para denominar unha recta adóitanse utilizar letras minúsculas.

G F

SEMIRRECTA E SEGMENTO

• Unha semirrecta é unha recta que ten principio (orixe) pero non fin.

• Un punto calquera dunha recta delimita dúas semirrectas.

O punto A é a orixe das semirrectas r e s.

• Un segmento é a porción ou parte dunha recta delimitada por dous puntos.

M e N delimitan o segmento MN da recta t.
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NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 1

SEMIRRECTA E SEGMENTO. DIFERENCIAR OS TIPOS DE RECTAS9

G
 

F

G 

F

G 
F

G 

F

G 

F

A

r

r

B
A

Asemirrecta r semirrecta s

Debuxa un punto P e traza catro rectas que pasen por el.1

Sinala dous puntos calquera, M e N, e traza unha recta t que pase por eles.2

G F

tG F
M N
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TIPOS DE RECTAS

• Rectas paralelas
Son rectas que nunca se cortan, non teñen ningún punto en común.

• Rectas secantes
Son rectas que se cortan nun punto.

• Rectas perpendiculares
Son rectas que se cortan nun punto, formando 4 ángulos rectos (90°).

343! MATEMÁTICAS 1.° ESO ! MATERIAL FOTOCOPIABLE © EDICIÓNS OBRADOIRO, S.A. / SANTILLANA EDUCACIÓN, S. L. !

9

AD
AP

TA
CI

Ó
N

 C
U

R
R

IC
U

LA
R

r r s

s

r

r
r

s

s
90°

s

P

r s

P

Sinala un punto calquera P e debuxa dúas semirrectas, a e b, que pasen por P.3

Debuxa os seguintes segmentos.

a) AB = 3 cm b) MN = 7 cm c) FG = 10 cm

4

Define estas figuras: recta, semirrecta ou segmento.

a) c) e)

b) d) f) • •G •G F

G F• •• F

5
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9
Debuxa dúas rectas, m e n, que sexan:

a) Paralelas horizontalmente. c) Paralelas verticalmente.

b) Secantes. d) Perpendiculares.

6

Debuxa unha recta calquera m e traza.

a) Dúas rectas perpendiculares a m. c) Dúas rectas paralelas a m.

b) Dúas rectas secantes a m. d) Unha recta paralela a m e outra perpendicular.

8

Observa o seguinte grupo de rectas e responde.

a) r e t son rectas ...................................
b) r e s son rectas ...................................
c) t e s son rectas ...................................
d) r e u son rectas ...................................
e) r e v son rectas ...................................
f) u e v son rectas ...................................
g) t e u son rectas ...................................
h) t e v son rectas ...................................
i) Se prolongásemos a recta u, s e u serían rectas ...................................

7

G
 

F

G
 

F

G F
G 

FG 

F

r

s

u

v

t
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TRANSPORTADOR DE ÁNGULOS
• Para medir ángulos utilizamos o transportador de ángulos.
• É un instrumento de plástico transparente de forma semicircular, dividido en 180 partes iguais.
• Cada parte corresponde a unha unidade de medida de ángulos: o grao (1º).
• Para medir ángulos seguimos estes pasos.

ÁNGULO
• Un ángulo é a rexión que forman dúas semirrectas que teñen a mesma orixe.
• Nun ángulo distinguimos:

− Vértice O: orixe das semirrectas.
− Lados A e B: bordos do ángulo, semirrectas.
− Amplitude: abertura do ángulo.
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Mide co teu transportador os seguintes ángulos.

a) b) c) d)

1

Coa axuda do transportador, debuxa estes ángulos.

a) 60º b) 45º c) 150º d) 90º e) 180º

2

120°

1.º Colócase o transportador 
de forma que o seu centro
coincida co vértice do ángulo; 
e o eixe, cun lado do ángulo
previamente trazado.

2.º A continuación búscase 
no transportador o valor 
do ángulo en cuestión 
e márcase un trazo no papel
cerca do transportador.

3.º Finalmente quítase 
o transportador e únese 
o vértice do ángulo coa
marca efectuada.

• F

F

O
B

A

OBXECTIVO 2

COMPRENDER O CONCEPTO DE ÁNGULO. DISTINGUIR OS TIPOS DE ÁNGULOS

NOME: CURSO: DATA:
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TIPOS DE ÁNGULOS SEGUNDO A SÚA ABERTURA

Rectos: 90º Agudos: menos de 90º Obtusos: máis de 90º

PLANOS: 180º (2 rectos) Completos: 360º (4 rectos)

TIPOS DE ÁNGULOS SEGUNDO A SÚA POSICIÓN

Complementarios: suman 90º. Suplementarios: suman 180º.

Consecutivos: vértice e lado en común. Opostos polo vértice: vértice común.
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9

Indica, segundo a súa abertura, o tipo de ángulos do exercicio 1.3

Debuxa e indica nestas esferas de reloxo o tipo de ángulo que forman as agullas ao marcar as horas.

a) As tres en punto.

b) As seis menos cuarto.

c) As seis en punto.

d) As sete en punto.

e) As cinco e cuarto.

f) A esfera sen agullas.

4

a) c) e)

b) d) f)

26° 116°

64°64°

90° − 64° = 26°
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Indica, segundo a posición, o tipo de ángulos.

a) b) c) d)

5

Calcula a abertura do ángulo que falta. Di de que tipo de ángulos se trata.

a) b)

6

Calcula a abertura do ángulo que falta. Di de que tipo de ángulos se trata.

a) b)

7

Determina a abertura do ángulo que falta. Di de que tipo de ángulos se trata.

a) b)

8

32°

130°

29°

50°

40°

45°

ÁNGULO 35°

55°

89° 25° 45° 60°

COMPLEMENTARIO

SUPLEMENTARIO

Completa a seguinte táboa.9

Utilizando o teu transportador, debuxa.

a) Un ángulo completo (360°). c) Dous ángulos consecutivos de 20° e 30°.

b) Dous ángulos consecutivos de 45°. d) Dous ángulos consecutivos de 90°.
Que observas? Que observas?

10

831600 _ 0341-0354.qxd  28/3/07  16:28  Página 347



INSTRUCIÓNS PARA TRAZAR RECTAS PARALELAS E PERPENDICULARES

Regra
• Está graduada en mm e cm, e é de plástico

transparente e forma rectangular. Utilízase
principalmente para medir magnitudes lineais.

Escuadro
• É un modelo de plástico transparente 

e forma triangular.
• É un triángulo isóscele, con dous lados iguais

que forman un ángulo recto, 90°; 
e os outros dous de 45°.

Compás
• É un instrumento que serve para

transportar magnitudes e trazar
arcos e círculos. Consta de dous
brazos articulados, un cunha
agulla de centrado, e outro, máis
curto, para accesorios de pintura:
mina, lapis, tinta, etc.

Cartabón
• É un complemento do escuadro, 

e ten igual material e forma.
• É un triángulo escaleno: os seus 

tres lados son desiguais.
• Os ángulos agudos son de 30°

e 60°, e o outro de 90°.
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9 OBXECTIVO 3

INSTRUMENTOS DE MEDIDA PARA DEBUXAR. CONCEPTOS LINEAIS

NOME: CURSO: DATA:

1.º Trázanse varias rectas 
paralelas entre si.

2.º Vírase o escuadro para 
que apoie o outro cateto 
sobre o cartabón.

3.º Por último, trázanse 
as rectas perpendiculares
ás anteriores.

Sobre unha recta vertical, s, debuxa co escuadro e o cartabón 
catro rectas paralelas e outras cuatro perpendiculares. 

1

s

45°

45°90° 90°

30°

60°

a

a
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Debuxa dúas rectas perpendiculares, m e n. Traza unha recta perpendicular r a m, e outra recta s
perpendicular a n. Como son entre si as rectas r e s?

2

Traza co  compás unha circunferencia de centro O (o brazo con agulla), e de raio, a amplitude 
do compás: 4 cm, que podes tomar de referencia coa regra.

1.º Inclina lixeiramente o compás no sentido do trazado.
2.º Colle con firmeza o agarrador (superior) do compás.
3.º Xira mediante presión dos dedos polgar e índice.

3

Debuxa un segmento AB de 6 cm e divídeo en 6 partes iguais. Sinala na metade 
do segmento o punto O. Co compás fixa o brazo da agulla en O e o raio no punto A, 
e traza o arco correspondente.

a) Onde corta o arco ao segmento?
b) Que tipo de ángulo se formou?
c) Cal é a súa abertura?

4

m
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MEDIATRIZ DUN SEGMENTO

Mediatriz é a recta perpendicular a un segmento que o divide en dúas partes iguais.

1.º Con centro en A abrimos o compás un pouco máis da metade do segmento e trazamos un arco.
2.º Realízase a mesma operación con centro en B. Ambos os arcos córtanse en dous puntos.
3.º Coa regra trazamos a recta que pasa polos dous puntos. Esa recta é a mediatriz do segmento.
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9

Traza un segmento MN de 5 cm de lonxitude. Debuxa a súa mediatriz.5

Debuxa un segmento de 9 cm. Canto miden os segmentos que se forman ao trazar 
a súa mediatriz?

6

Dun dos extremos dun segmento á súa mediatriz hai 3,5 cm.
Canto mide o segmento completo?

7

1 2 3

A B B BA A
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BISECTRIZ DUN ÁNGULO

Bisectriz dun ángulo é a recta que pasa polo vértice e o divide en dúas partes iguais.

1.º Con centro no vértice trazamos un arco que corta en dous puntos aos lados do ángulo.
2.º e 3.º Con centro en ambos os puntos e a mesma abertura, trazamos dous arcos que se cortan 

nun punto.
4.º Coa regra únese o vértice co punto obtido. Esa recta é a bisectriz do ángulo.
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Debuxa un ángulo recto (90º), un agudo (< 90º) e outro obtuso (> 90º). Traza as súas bisectrices, 
e comproba a medida dos ángulos obtidos co transportador.

a) Ángulo recto. b) Ángulo agudo. c) Ángulo obtuso.

8

Debuxa un ángulo plano (180º) e traza a súa bisectriz. Que observas?9

2

4

1

3
Bisectriz
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Unidades para medir o tempo son o milenio (1.000 anos), século (100 anos), lustro (5 anos), ano, mes, 
semana, día, hora, minuto e segundo.

• Para medir períodos de tempo menores ca o día utilizamos a hora, o minuto e o segundo.

– 1 hora equivale a 60 minutos. 1 h = 60 min
– 1 minuto equivale a 60 segundos. 1 min = 60 s
– 1 hora equivale a 3.600 segundos (60 ⋅ 60). 1 h = 3.600 s

• As horas, os minutos e os segundos forman un sistema sesaxesimal, porque cada unidade 
é 60 veces maior ca a unidade inferior.
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9

352

OBXECTIVO 4

NOME: CURSO: DATA:

EXPRESAR A MEDIDA DO TEMPO MEDIANTE AS SÚAS UNIDADES

hora minuto segundo

F

⋅ 60

F

: 60

F

⋅ 60

F

: 60

HORAS MINUTOS SEGUNDOS

7

10

12

24

48

7 ⋅ 60 = 420

Completa a seguinte táboa.1

Expresa en segundos.

a) 2 h e 30 min = c) 3 h e 10 min =

b) Media hora = d) 1 h e 15 min =

2

Expresa en horas.

a) 120 min = c) 420 min =

b) 240 min = d) 600 min =

4

O horario de clases no instituto empeza ás 8:30 da mañá e acaba ás 14:00. Calcula.

a) As horas que pasan os alumnos no instituto.

b) Os minutos que pasan os alumnos no instituto.

3
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Expresa en horas, minutos e segundos.

a) 5.370 s b) 6.400 s c) 4.042 s d) 6.000 s

a) Dividimos 5.370 entre 60 para pasar os segundos a minutos:

Dividimos 89 entre 60 para obter os segundos; o cociente é o número de horas, 
e o resto, os minutos do resultado final.

b) c) d)

5

Un ciclista adestrouse 3 h 45 min 5 s pola mañá e 1 h 50 min 15 s pola tarde.

a) Que diferenza de tempo hai entre o adestramento da mañá e o da tarde?

b) Canto tempo durou en total o seu adestramento?

a)

b)

6

5370

0570

0030 s

60

89 min

89

20 min
5.370 s = 1 h 20 min 30 s

60

1 h

3 h 45 min 5 s
− 1 h 50 min 15 s

Como a 45 non se lle pode restar 50, 
pasamos 1 hora a minutos.

3 h 45 min 5 s
− 1 h 50 min 15 s

2 h 105 min 5 s
− 1 h 50 min 15 s

1 h = 60 min

60 + 45

Como a 5 non se lle pode restar 15,
pasamos 1 minuto a segundos.

!

2 h 105 min 5 s
− 1 h 50 min 15 s

2 h 104 min 5 s
− 1 h 50 min 15 s

2 h 104 min 65 s
− 1 h 50 min 15 s

1 h 54 min 50 s

1 min = 60 s
Restamos normalmente.

O ciclista adestrouse 1 h 54 min 50 s máis pola mañá ca pola tarde.

60 + 5!
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9
Efectúa as seguintes operacións.

a) 5 h 13 min 44 s + 1 h 30 min 25 s b) 1 h + 2 h 20 min 13 s

7

Xulia traballou pola mañá 3 horas e 15 minutos; e pola tarde, 2 horas e media. 
Canto tempo traballou pola mañá máis ca pola tarde?

8

Un barco estivo parado 18.770 segundos e outro barco estivo 13.348 segundos. 
Canto tempo (h/min/s) estivo parado o primeiro barco máis ca o segundo? 
Resta os tempos en segundos e pasa o resultado a h/min/s.

9

Serxio realizou un traballo durante 1 hora, 35 minutos e 50 segundos.
Se tiña previsto tardar 2 horas, canto tempo lle sobrou?

10
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Polígonos e circunferencia10
INTRODUCIÓN

Introducímonos no estudo dos polígonos, lembrando
contidos traballados polos alumnos n Primaria, 
e partindo do estudo do polígono e os elementos 
que o caracterizan. 

O estudo do triángulo é básico para a comprensión 
de relacións entre figuras xeométricas. 

Respecto ao teorema de Pitágoras, o máis importante 
é a súa comprensión e desenvolvemento aritmético. 

A continuación, introdúcense os cuadriláteros,
incidindo na clasificación segundo a posición 
dos lados. 

Convén ter en conta tamén que os alumnos coñecen
xa o concepto de polígono regular. 

A circunferencia e o círculo son figuras que foron
estudadas nos últimos cursos de Primaria, e coñecidas
polos alumnos.

RESUMO DA UNIDADE

• Un polígono é a parte do plano limitada por unha liña
poligonal cerrada. 

• Segundo os seus lados, os triángulos clasifícanse
en: equiláteros, isósceles e escalenos. Segundo 
os seus ángulos, os triángulos clasifícanse en:
rectángulos, obtusángulos e acutángulos.

• A mediana é a recta que une cada vértice co punto
medio do lado oposto. Córtanse o baricentro.

• A altura é a recta perpendicular a cada lado 
que pasa polo vértice oposto. Córtanse no ortocentro.

• O cuadrilátero é un polígono de catro lados.

• A circunferencia é unha liña curva cerrada 
e plana con todos os seus puntos a igual distancia
do centro. 

• O círculo é a figura plana formada pola
circunferencia e o seu interior.

1. Comprender o concepto 
de polígono. Recoñecer 
e clasificar os tipos 
de polígonos. 

2. Clasificar triángulos segundo 
os seus lados e os seus
ángulos. Recoñecer e debuxar 
as principais rectas e puntos
dun triángulo.

3. Comprender o teorema 
de Pitágoras. 

4. Comprender o concepto 
de cuadrilátero. Recoñecer 
e clasificar os tipos 
de cuadriláteros.

5. Distinguir entre circunferencia
e círculo. 

6. Comprender o concepto 
de polígono regular. Clasificar
os polígonos regulares 
e as súas características.

• O polígono e os seus elementos.
• Clasificación de polígonos

segundo os seus lados 
e ángulos. 

• Triángulo. Tipos de triángulos.
• Rectas e puntos 

dun triángulo. 

• Triángulo rectángulo:
nomenclatura. 

• Enunciado do teorema 
de Pitágoras. 

• Concepto de cuadrilátero. 
• Tipos de cuadriláteros. 

• Circunferencia e círculo.
• Posicións de dúas

circunferencias. 

• Polígono regular, rectas 
e puntos principais. 

• Suma dos ángulos e ángulo
central dun polígono regular.

• Identificación de polígonos
segundo os seus elementos. 

• Recoñecemento de polígonos 
polos seus lados e ángulos. 

• Identificación de triángulos
segundo os seus lados e ángulos 
e das relacións entre eles. 

• Determinación de rectas 
e puntos dun triángulo. 

• Recoñecemento dos lados 
dun triángulo rectángulo.

• Aplicación do teorema 
de Pitágoras. 

• Clasificación dos cuadriláteros.
• Identificación de cuadriláteros

polos seus elementos 
e características. 

• Recoñecemento 
da circunferencia e o círculo. 

• Identificación das posicións
relativas de rectas 
e circunferencias. 

• Identificación e recoñecemento
dos polígonos regulares.

OBXECTIVOS CONTIDOS PROCEDEMENTOS
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POLÍGONOS
• Varios segmentos unidos entre si forman unha liña poligonal.
• Unha liña poligonal cerrada é un polígono.

ELEMENTOS DUN POLÍGONO

• Un polígono noméase asignando letras aos vértices. Por exemplo, polígono ABCDE.
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NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 1

CONCEPTO DE POLÍGONO. RECOÑECER E CLASIFICAR POLÍGONOS10

Liña poligonal

Os ángulos son as rexións que
forman os lados ao cortarse.

Escríbense así: E$.

Os vértices son os puntos onde 
se cortan os lados. Noméanse 
cunha letra maiúscula.

As diagonais son 
os segmentos que unen dous
vértices non consecutivos.

Os lados son os segmentos que
limitan o polígono.

A suma das lonxitudes dos lados
chámase perímetro.

Polígono

Con estes segmentos, debuxa unha liña poligonal e un polígono.

a) Liña poligonal. b) Polígono.

1

Sinala cales das figuras son polígonos.

a) c) e)

b) d) f)

2

B

C

D

E

F

F

F

F

A
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CLASIFICACIÓN DE POLÍGONOS

Os polígonos clasifícanse polo seu número de lados, sendo os principais:

Triángulo Cuadrilátero Pentágono Hexágono

3 lados 4 lados 5 lados 6 lados

Heptágono Octógono Eneágono Decágono

7 lados 8 lados 9 lados 10 lados
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Nos seguintes polígonos, debuxa estes elementos: vértices, diagonais, lados e ángulos. 
Noméaos coas súas letras correspondentes.

3

Debuxa os seguintes polígonos.4

TRIÁNGULO CUADRILÁTERO PENTÁGONO HEXÁGONO

HEPTÁGONO OCTÓGONO ENEÁGONO DECÁGONO

10
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CLASIFICACIÓN DE POLÍGONOS

Os polígonos clasifícanse tamén polos seus ángulos. 

• Convexos
Todos os ángulos son menores ca 180°.

• Cóncavos
Teñen algún ángulo maior ca 180°.

358 ! MATEMÁTICAS 1.° ESO ! MATERIAL FOTOCOPIABLE © EDICIÓNS OBRADOIRO, S.A. / SANTILLANA EDUCACIÓN, S. L. !

10
Fíxate nos sinais de tráfico, e indica cales son polígonos e de que tipo.5

Clasifica os seguintes polígonos en cóncavos ou convexos.6

Indica se os polígonos son cóncavos ou convexos. Xustifica a resposta.

a) b)

7
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CLASIFICACIÓN DE TRIÁNGULOS

• Segundo os seus lados:

– Equilátero: tres lados iguais.
– Isóscele: dous lados iguais.
– Escaleno: tres lados distintos.

• Segundo os seus ángulos:

– Acutángulo: tres ángulos agudos (< 90º).
– Rectángulo: un ángulo recto (90º).
– Obtusángulo: un ángulo obtuso (> 90º).

TRIÁNGULO

• Un triángulo é unha figura plana limitada por tres segmentos.

– Ten 3 vértices, A, B, C: puntos de unión dos lados.
– Ten 3 lados, a, b, c: segmentos que o limitan.
– Ten 3 ángulos, A$, B$, C$.
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Nomea os principais elementos dos triángulos.

a) b) c)

1

Equilátero Isóscele Escaleno

Acutángulo Rectángulo Obtusángulo

A

B

B$
C$

A$

C

a

b

c

OBXECTIVO 2

CLASIFICAR TRIÁNGULOS. RECOÑECER AS SÚAS PRINCIPAIS RECTAS E PUNTOS

NOME: CURSO: DATA:

10
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10
Mide coa túa regra os lados de cada triángulo e clasifícaos.

a) b) c) d)

a) Triángulo: ...................... c) Triángulo: ......................
b) Triángulo: ...................... d) Triángulo: ......................

2

Utilizando o transportador, clasifica estes triángulos segundo os seus ángulos.

a) b) c)

d)

a) Triángulo: ...................... c) Triángulo: ......................
b) Triángulo: ...................... d) Triángulo: ......................

3

Clasifica os triángulos segundo os seus lados e ángulos.4

EQUILÁTERO ISÓSCELE ESCALENO ACUTÁNGULO RECTÁNGULO OBTUSÁNGULO

Triángulo 1

Triángulo 2

Triángulo 3

Triángulo 4

Triángulo 5

Triángulo 6

2 6

1 4 5

3
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RECTAS E PUNTOS DUN TRIÁNGULO 

• Medianas

– A mediana dun triángulo é un segmento que vai desde
un vértice ao punto medio do lado oposto.

– Un triángulo ten tres medianas, que se cruzan nun punto 
chamado baricentro.

• Alturas

– A altura dun triángulo é un segmento que vai desde o vértice 
perpendicularmente (90°) ao lado oposto.

– Un triángulo ten tres alturas, que se cruzan nun punto 
chamado ortocentro.
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F

Baricentro

F

Mediana

F Ortocentro

F

Altura

Debuxa as medianas e alturas, así como os puntos que forman ao cortarse.

Medianas Alturas

6

Neste triángulo rectángulo, debuxa as súas medianas e alturas, así como os puntos que forman 
ao cortarse. Que observas?

Medianas Alturas

7

No seguinte cadrado, debuxa o segmento que une os vértices A e D (diagonal).

a) En cantas partes se dividiu o cadrado?
b) Que figura se formou?
c) Nomea todos os lados e ángulos.
c) Indica o valor dos ángulos.

5

BA

DC
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TEOREMA DE PITÁGORAS

Pitágoras enunciou o chamado teorema de Pitágoras, que afirma:

«Nun triángulo rectángulo, a hipotenusa ao cadrado é igual á suma dos cadrados dos catetos».

52 = 42 + 32

a 2 = b 2 + c 2 25 = 16 + 9
25 = 25

TRIÁNGULO RECTÁNGULO

• Un triángulo rectángulo ten un ángulo recto (90º).
• Os lados que forman o ángulo recto denomínanse catetos, b e c.
• O lado maior chámase hipotenusa, a, e é maior ca os catetos.
• Exemplos de triángulos rectángulos son o escuadro e o cartabón.
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10

a

c

b

Debuxa un triángulo rectángulo cuns catetos que miden 3 cm e 4 cm.

a) Forma o ángulo recto con ambos os catetos e noméaos.

b) Mide o lado maior (hipotenusa) e noméao.

1

Mide a lonxitude do teu escuadro e cartabón, e escribe nas figuras os valores obtidos.2

a

c

b 5

3

4

NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 3

COMPRENDER O TEOREMA DE PITÁGORAS
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Un campo de deporte ten forma rectangular e mide 12 × 16 m.

a) Indica que corpos se forman ao trazar a diagonal.

b) Saberías medir a lonxitude da diagonal?

5

Os lados dun triángulo teñen as seguintes lonxitudes: 6 cm, 8 cm e 10 cm. 
Comproba que o triángulo é rectángulo, gráfica e numericamente.

4

HIPOTENUSA a

5

CATETO MAIOR b

4

CATETO MENOR c a 2 = b 2 + c 2

3

26 24 10

13 12 5

2 1 1

17 15 8

Comproba o teorema de Pitágoras nos seguintes triángulos rectángulos.3

12 m12 m

16 m

16 m

10
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Os cuadriláteros son polígonos de catro lados.
Clasifícanse en:

PARALELOGRAMOS: teñen os catro lados paralelos dous a dous.

Cadrado Rombo Rectángulo Romboide

TRAPECIOS: teñen só dous lados paralelos.

Trapecio rectángulo Trapecio isóscele Trapecio escaleno

TRAPEZOIDES: non teñen lados paralelos.
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10

Fíxate na túa aula e sinala catro elementos con forma de cuadrilátero.
Despois, debuxa o seu contorno (aínda que non sexa a escala real).

a) c)

b) d)

1

4 lados e 4 ángulos 
iguais

4 lados iguais Lados iguais 2 a 2
Ángulos iguais

2 a 2

Ángulos iguais
2 a 2

2 ángulos
rectos

Ángulos iguais
2 a 2

Lados paralelos 
iguais

4 lados e 4 ángulos
distintos

4 ángulos iguais Lados iguais 2 a 2

NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 4

CONCEPTO DE CUADRILÁTERO. RECOÑECER E CLASIFICAR OS SEUS TIPOS

F

F F
F

F

F

F

F

F

F

F

F

F

F

FF

F F
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Indica os nomes dos cuadriláteros.

a) c) e)

b) d) f)

2

Completa a seguinte táboa.3

SEMELLANZAS DIFERENZAS

Un paralelogramo
e un trapecio

Un trapecio
e un trapezoide

Un paralelogramo
e un trapezoide

Un paralelogramo ten os seus catro ángulos iguais.

a) Que tipo de paralelogramo é?
b) Pode ser de varios tipos?
c) Debúxaos.

4

Traza as diagonais e os eixes de simetría dos paralelogramos. Que observas?

a) b)

5

10
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CIRCUNFERENCIA

A circunferencia é unha liña curva cerrada e plana en que todos os puntos están 
á mesma distancia do centro.

CÍRCULO
O círculo é a figura plana formada pola circunferencia e o seu interior.

RECTAS DA CIRCUNFERENCIA

Centro, O : punto do cal equidistan todos os puntos 
da circunferencia.
Raio: recta que une o centro da circunferencia con calquera 
punto da mesma.
Diámetro: recta que pasa polo centro e divide 
á circunferencia en dúas partes (semicircunferencias).
Corda: segmento que toca a dous puntos da circunferencia.
Secante: recta que corta en dous puntos a circunferencia.
Tanxente: recta que toca a circunferencia nun punto.
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10

366

tanxente

diámetro

ra
io

co
rd

a

secante

O

Co teu compás traza unha circunferencia de raio 4 cm e debuxa.

a) O centro O. d) Unha recta tanxente t. e) Un diámetro d.
b) Unha corda AB co seu arco. c) Un radio r. f) Unha semicircunferencia.

1

Na seguinte circunferencia indica o que representan estes elementos: O, m, z, b, RS.

a) b divide á circunferencia en dous ...................

b) Se prolongásemos g, sería unha recta ...................

O: .......................... m: .........................
z: ........................... b: ..........................
RS: .........................

2

z

S

R O

m

b

g

NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 5

DISTINGUIR ENTRE CIRCUNFERENCIA E CÍRCULO
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POSICIÓNS DE DÚAS CIRCUNFERENCIAS

Teñen dous puntos en común. Teñen un punto en común. Non teñen ningún punto en común.

Mesmo centro Distinto centro Distinto centro
e distinto raio. e ningún punto en común. e un punto en común.
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Secantes Tanxentes Exteriores

Concéntricas Interiores Tanxentes interiores

Observa e clasifica as circunferencias segundo a súa posición.

a) c) e)

b) d) f)

3

Observa os seguintes debuxos e expresa cada recta e circunferencia segundo a súa posición e tipo.

a) b) c)

4

Debuxa unha circunferencia e traza.

a) Un raio calquera.
b) Unha recta secante que pase polo centro O.
c) En cantas partes divide á circunferencia? .................

Chámanse ..................
d) Traza unha recta paralela á recta secante do apartado a), 

pero que sexa tanxente á circunferencia.

5

t

s

v

10
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RECTAS E PUNTOS PRINCIPAIS DUN POLÍGONO

Centro: punto que equidista dos vértices (igual distancia).
Raio: segmento que une o centro e un vértice.
Apotema: segmento que une o centro co punto medio dun lado.
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OBXECTIVO 6

NOME: CURSO: DATA:

COMPRENDER O CONCEPTO DE POLÍGONO REGULAR10

Dos seguintes polígonos, indica cales son regulares e cales son irregulares.

a) c) e)

b) d) f)

1

Centro

Raio

Apotema

F

POLÍGONO REGULAR

• Un polígono regular é o que ten todos os seus lados e ángulos iguais.
• En caso contrario, o polígono é irregular.

Triángulo equilátero Cadrado Pentágono regular

3 lados 4 lados 5 lados

Hexágono Octógono

6 lados 8 lados

F
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Calcula o valor de cada ángulo dun hexágono regular.3

Obtén o valor de cada ángulo dun octógono regular.4

Completa a seguinte táboa.2

POLÍGONO NOME EIXES DE SIMETRÍA RAIOS APOTEMAS

Observa este pentágono regular que ten 5 lados e ángulos iguais.

• Realizamos a triangulación e obtemos tres triángulos, que miden:
• 180° + 180° + 180° = 540°

• Ao ter 5 lados iguais (regular):
540° : 5 = 108° mide cada ángulo do pentágono regular.

EXEMPLO

108°

10

SUMA DE ÁNGULOS DUN POLÍGONO REGULAR

• A suma dos ángulos dun triángulo é 180°.
• Se un polígono ten n lados, a suma de todos os ángulos é: 180° ⋅ (n −2).
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ÁNGULO CENTRAL DUN POLÍGONO REGULAR

Un ángulo completo mide 360°. – O ángulo sombreado ten como vértice o centro do polígo-
no, e os seus lados pasan por dous vértices do mesmo.

– Denomínase ángulo central.
– O pentágono ten 5 ángulos centrais.
– Cada ángulo vale: 360° : 5 = 72°.
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10

360°

Calcula o valor do ángulo central dos polígonos regulares.5

Calcula canto mide o ángulo central do seguinte polígono regular.6

72°
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